


N e m z e t i i s k o l a é s pr o t e s t a n t i sm u s. 

Nagyot mondó címfelirat! Jelentősége is oly nagy, mint a minő 
nagyot mond. A protestáns magyar egyház — eltekintve a szászoktól 
és a pánszlávoktól — mindig identifikálta magát a magyar állammal. 
Bizonyítják ezt jeleseink nyilatkozatai a múltban, bizonyítják a jelen-
ben. Ezeknek adjuk át a szót I 

„1848. september hó elején, a prot. három hitfelekezetűeknek, a 
közoktatási és kultusminister úrral tartott értekezletnek napjaiban, a 
midőn elsőbben az egyes felekezetek külön, utóbb pedig a mindhárom 
felekezetűek együtt is tanácskoztak, teendőik és nem-teendőjük iránt 
határoztak, nyilt tanácskozmányba gyűltek össze a következő prot. ta-
nárok : Berde Áron, kolozsvári; Brassai Samú, kolozsvári; Ballagi Mór, szar-
vasi; Bocsor Istv., pápai; Breznyik Ján., selmeci; Kunczius Kár., sel-
meci; Dierner Endre, pesti; Emericzy Lajos, nyíregyházai képezdei 
igazg.; Farkas Károly losonci; Godra Mihály új-verbászi; Kanya Pál , 
pesti; Kalincsák János, modori; Kiss Ferenc, székely-udvarhelyi; Kol-
ler Samú, lőcsei; Melczer Lajos, pesti; Michnai Endre, pozsoni; Nagy 
Péter, kolozsvári; Pataki János, márm.-szigeti; Pásztory Dán., márm.-
szigeti; Péczeli József, debreceni; Tarczi Lajos, pápai; Terray Károly, 
losonci: Tomasek Pál, lőcsei; Tavasi Lajos, pesti; Tatai István, sop-
roni; Schmidt István, budai; Vandrák Endre, eperjesi; Varga János, n.-
kőrösi. Azonkivűl még magántanítók és nevelők: Domanovszky Endre; 
Herfurth Józzef; Horári János; Szemian Dienes s többnemü hallgató." 

„Együtt lévén enynyien és pedig minden prot. felekezetbeliek, ki-
tűzték az oskola ügyéről véleményüket kölcsönösen kifejteni és vala-
mely közös határozatban megállapodva, azt egyszersmind nyilvánítani. 
Elnökül közfelkiáltással, a debreceni főiskolának hazaszerte ismeretes 
historikus tanára Péczeli, jegyzőül pedig az unitárius tanár Berde Áron 
választatván, a gyűlés megalakúlt. Al ig szólottak még néhányan, a mi-
dőn Tarczi Lajos pápai tanar figyelmezteté a gyűlést, ha váljon fogja-e 
az tanácskozmányait oly határozati erőre emelhetni, miszerént a több-
ségnek a kisebbség magát alárendelje? A felszólalásnak senki ellent 
nem mondván, közösen megállapított határozattá lőn az akkor mindjárt 
fel is olvasott ,vélemény-nyilatkozat' azon kijelentéssel, hogy egyfelől az a 
közoktatási minister úrhoz, másfelől pedig különösen Kossuth hírlapjában 
a sajtó-nyilvánosság útján az egész haza eleibe adassék! ,A prot. mind-
három felekezetbelieknek a magyar hazában a legszebb és legszentebb 
joga az, miszerént egyházi és iskolai ügyeiket önmaguk kormányozzák. 
Ezen jog, a mely az azelőtti mindkét hazában, törvények és törvényes 
békekötések által biztosítva és elismerve van, — az egyházra való al-
kalmazás által szülte a lelkismeret szabadságát, a szabad vallási gya-
korlatot, melynek nyomán a prot. felekezetek vallás dolgában, mind a 
hiendőket, mind pedig a teendőket magok határozzák e l ; az iskolákra 
alkalmazása által pedig, e jogból ered a protestánsoknál a tudomány 
fejlődésének szabadsága, a szabad tanítás, a szabad iskola-állítás és ál-
talában a nevelesi- és tanítási' ügynek szabad önkormányzása. A protes-
táns ezeket a maga autonómiájának nevezi. A mit a protestáns, több 
mint 300 év óta gyakorolt, a miért anynyi idő óta — egyfelől a meg-
kötött római egyház ellenében, a melytől épen a szabad lelkismeret 
erejénél fogva szakadott e l ; másfelől pedig a megkötött absolutistikus 
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státus irányában, a melytől a tanítás szabadságában függni nem akart, 
kivívott és magának törvényileg és gyakorlatilag biztosított: azt immár 
általánosságban érlelve ineg a haladó kornak hatalmas szelleme ugyan-
csak törvény által látjuk kimondatva; egyfelől a tökéletes vallási egyen-
lőség és viszonosság elve elismerésében, másfelől az egymás iskoláiba 
járhatás és nemkülönben a tanítási és tanúlási szabadságban. Azóta új 
stádiumban üdvözöljük az emberi és polgári társaságot; a közösen sza-
bad tanításnak az alapján, közö« és országos tudomány-intéseteket indúl 
állítani maga a mindnyájunknak közös és szabad hazája. A prot. ta-
nárok ezeknél fogva, az immár szabad és közös alkotmányos hazában, 
a melynek mindnyájan kiegészítő polgártagjai vagyunk, elérkezettnek 
hiszik azon időt, melyben a prot. testűletet felkérjék és felszólítsák, 
miszerént az a hit szabadságát és a szabadság alapján alkotott szabad 
vallási egyesületet, a prot. egyházat, magának fentartva: a tudományt 
és ennek megfelelő intézetét, a tanodát, az eddigi vallásfelekezeti kor-
látok közül felszabadítva, az általános tudományszabadság mezejére 
bocsássa.' 

,Szabad hitegyesűlés és szabod tanítás minden polgárra nézve: az 
a mai kor küzdelmeinek egyik legszebb nyereménye. A prot. tanítók 
bízván a kor-szülte és nemzet-biztosította e szabadságban, a szorosb ér-
telemben vett egyháztól, mint önálló és vallási hitegyesűlettől, külön-
váltnak és önállónak kívánják a tanügyet is. A hittudomány az egy-
házé, é3 hogy az, annak rendelkezése alatt álljon jövőre is, az magában 
értetik; de a tudomány átalában, mint közös nevelési és tanítási ügy, 
úgy tartjuk, hogy az nem lehet többé csak egy felekezeté, az az ösz-
szes hazáé egyfelől, és másfelől az öszszes emberiségé. Annak folvirá-
gozása az öszszes nemzet érdekében van. De a mi a nemzetet egészben 
érdekli, a mi életét minden irányban fejleszti, jövendőjét biztosítja, azt 
az egész nemzetnek kell elrendelnie, az egész nemzetnek kell kezelnie. 
És igy a tanügynek, a tanszabadság elvének tökéletes föntartása mel-
lett, az álladalomtól kell függnie, a tanítónak a haza hivatalnoká-
nak lennie.' 

,Kívánja ezt különösen : 1. Az alkotmányosság fogalma és ennek 
kifolyása a népképviseleti törvényhozás. Mióta a nemzetet mindnyájan 
teszszük, mióta státus mindnyájan vagyunk, mióta a törvények mindnyá-
junknak képviseleti befolyása által hozatnak: nincs és nem lehet többé 
e hazában kiváltságos állás, nem lehet kiváltságos közügy. Minden köz-
ügyét a nemzetnek a nemzeti törvényhozás dönti el. És ilyen ügy le-
vén a tan- és nevelésügy is, kivanjuk, hogy ennek külső elrendezése 
a törvényhozásból folyjon ki. Vagy féljünk-e önmagunktól ? Féltsük-e a 
nemzet ügyét a nemzettől ? A törvényadta és törvénybiztosította sza -
badságot a törvénytől ? És ha netalán félnünk lehetne, nem találnank-e 
a szabad-sajtóban, a szabad egyesülési jogban és a közakarat nyilat-
kozhatásának minden tényezőiben oly hatalmát, mely a törvényhozás 
asztalán és a törvény-végrehajtás kezeiben netalán ferde irányban ve-
zetett ludomány-ügyct ismét útba igazítsa? Nem felelős-e a nemzetnek 
közoktatásügyi ininistere? Nem áll-e ő a törvényhozás teste előtt, mint 
számoló? Nem-e a közvélemény, nem-e az értelmesség előtt? 2.Kivánja 
ezt a hazának jelen érdeke, kivánja szebb és dicsőbb jövendője. Oly, 
anynyi és akképen felszerelt iskolákra van szükség, máris szükség e 
hazában, minőket, menynyit és a mint felszerelhetőket sem egyes polgá-
rok, sem egyes felekezetek felszerelni nem képesek. De ha az érdekek 
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öszszesülnek, létesülni fognak ily iskolák. Bátran ki lehet mondani, mi-
szerént a haza jelen veszedelmes bomladozásának egyik és alighanem 
főoka, az eddig hazaszerte uralkodott seperatisztikus nevelési és oktatási 
rendszerben rejlik. Ki ne kivánna szebb jövendőt, ki ne kívánna di-
csőbbet e nemzetnek a szabadság, egyenlőség s testvériség elveire fek-
tetendő nevelés által ? A ki egyekké akarja a polgárokat, az szoktassa 
együvé a gyermekeket; itt a szeretetnek ölelése közt az öröklött ide-
genkedésnek és netáni gyűlöletnek magva is el fog enyészni. A ki sze-
reti az egyességet, ne nevelje a különséget a gyermekekben. 3-szor. 
Kívánja azt minden vallásfelekezeteknek egyenlőségi és viszonossági 
törvénye. Ha a haza gyermekeinek minden tanodába szabad járni, nem 
következik-e abból, miszerént ezen tanodáknak közöseknek és egyenlő 
tanrendszeren alapúlóknak kell lenniök? Azon szabadságot vagy kivált-
ságot, melyet eddig a protestáns tanintézetek birtak, méltán és törvé-
nyesen igényelheti immár a maga számára valamennyi tanintézet, vagy 
felekezet. Hányféle függetlenségnek kellend e szerént e hazában lennie? 
Hánynak kiváltképen még akkor, ha új- meg új vallási egyesületek és 
felekezetek, fognak hazánkban létrejőni? Nyerhetend-e az által a tu-
domány? Nem fog-e gyengülni a haza ? Ellenben a tanügy kezelésének 
a nemzetre való bízásával, nagyszerűbben és szabadabban fogaz fejlődni 
és általa dicsőülni és boldogúlni a nemzet. 4-szer. Kivánja magának az 
álladalomnak finánciális érdeke. Az álladalom az iskolai ügyek fede-
zését magára vállalta ugyan, azonban, a ki hazánk körülményeivel is-
meretes, legott átlátja, miszerént ezen adott szavát beváltani iskoláink 
eddigi állapotban maradása mellett teljes lehetetlen. De ha szinte a 
lehetetetlenséget lehetővé bírná is tenni, ki volna oly elfogúlt, hogy 
ezen eljárását a hazára, nemzetünk Öszhangzó fejlődésére s az alapos 
tudományosság felvirágzására nézve célszerűnek hinné? Megosztott, pa-
rányi ágazatokra felbontott erő, valamint a természetben, épen úgy az 
iskolai ügjekben is nagyot és dicsőt egyátalában nem eredményezhet, s 
épen azért, mi nem a sok és külön-külön gyenge, hanem a kevés, de 
anyagilag és szellemileg erős iskolákban látjuk nemzeti és tudományos 
fejlődésünk biztos zálogát.' 

,Ezen okok bírtak bennünket arra, miszerént kívánjunk oly közös 
iskolákat, melyek az egyenlőség, a tanszabadság és testvériség erős 
alapjain nyugodván, hazánkat a separatisztikus törekvések széttépő kezei 
közül kiragadják, s a mellett, hogy a művelődés, a tudományosság ma-
gasabb fokára emelnék, a testvériség láncaival fűzzenek be azonegy 
család, a nemzet egyetemébe. Igen, ezen magas eszme anynyíra áthatotta 
keblünk minden redőit, miszerént legkevésbé sem kétkedünk, ezen nyi-
latkozatunkat a mindhárom hitfelkezetű protestáns képviselők egyetemes 
gyűlése elébe felterjeszteni, bizton reménylvén, miszerént, mint hit- és 
ügyrokonaink, e nagy és boldogító eszmét alárendelt és elnémulni kel-
lető érdekek miatt elesni nem engedik. '— „E nyilatkozatunkat egész biza-
lommal mind a három felekezetű protestáns képviselők testületének és 
a hazának figyelmébe ajánlva, tisztelettel maradok, september 3-dikán, 
1848-ban a Pesten egybegyűlt protest. tanár-követek nevében: B r a s s a i 
Ha m ú, helyettes elnök." 

Ezt t a l á l t u k — „ A z első egyetemes és közös tanítói gyűlésnek dol-
gozatai. A gyűlés megbízásából szerkesztve, kiadja dr. Tavasi Lajos" — 
cimű 120 oldalnyi nagyságú műnek 87—89-ik oldalain. — E mű ha-
todik füzetét képezi a Tavasi - alapította „Nevelési Emléklapok"-nak, 
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melyeknek elseje 1846. jan. 12-én jelent meg „Pestalozzi évszázados szü-
letésének megünneplése céljából." A Tavusi-féle „Emléklapok" korsza-
kot alkotó irodalmi terméket képezvén hazai neveléstörténelmi irodal-
munk terén, azokat e sorok irója mindenkor előszeretettel lapozgatta, 
olvasgatta, tanulmányozta, főleg azért is, hogy a „m a g y a r P e s t a-
1 o z z i á n u s o k"-at, azok működését megismerhesse, tanulmányozhassa, 
figyelemmel kisérhesse. 

Nem lesz tán szükséges, hoszazasan indokolni, hogy a szellemi 
foglalkozás e neme és köre mindig gyönyörérzettel árasztotta el a keb-
let, mivel a magyar nemzeti iskola önállósításának és függetlenítésének 
eszméjét a „magyar Pestalozziánusok* viselt dolgai istápolják, indokol-
ják, erősítik. Még nem ismertem a nyilvánosságban megjelent minden 
nyomatott e nemű forrást, annál kevésbbé jutottak el kézirathan és az 
éíők tradícióiban fenmaradt adatok hozzám, s máris a „magyar Pesta-
lozziánusok "-at méltattam egyik hoszszabb tanulmányomban, melynek 
rövideden egybevont kivonatával 1869. évi augustus havában a „Dél-
magyarországi Tanítóegylet"-nek Oravicán tartott 3-ik egyetemes^yülésén 
„Pestalozzi" című beszédemben vázoltam tartalmát. Tanulmányom kéz-
iratban maradt. Nem mertem kinyomatni, bár akkor, mikor megírtam, 
teljesnek és tökéletesnek hittem. Ámde az Oravicán mondott beszéd 
folytán a „magyar Pestalozziánusok" egyik legkimagaslóbb alakja: Ta-
vasi Lajos, engem magához emelt, bizalmára, barátságára méltatott és 
a magyar Pestalozzi-mozgalouira vonatkozó nyomatott és irott adatokat 
rendelkezésemre bocsátotta. Tőle kaptam Pestalozzi eredeti leveleit, me-
lyeket ereklyék gyanánt őrzök; ő küldte Brunszwiek Teréz kéziratos 
tanterveit s egyebeket; halála után pedig reám hagyta örökségképen 
674 folióoldalnyi nagyságú naplójának kéziratát. Ezekből újból láttam, 
mily hézagos az én tauúlmányom a „magyar Pestalozziánusok"-ról, 
azért maradt az kéziratban. Meglehet, hogy ha életem sajkája nyugodt 
révbe ér, e tanúlmányt és Tavasi „Emlékiratai"-t sajtó alá rendezem. 

Ámde a kezeimhez került nyomtatványokból mást is tanúltam. 
Megtanultam tisztelni, mint i g a z i Pestalozziánust, oly férfiút, kit iro-
dalmi, nyelvbuvárlati s egyházi tekintetben már régen oszlopférfiú gya-
nánt becsültem nagyra. Örvendve láttam e kimagasló alakot a tanügyi 
vezérférfiak sorában is, ki már akkor hirdette Magyarországon az ész-
szerű nevelés, a tanügyi önállóság, az iskolai függetlenség, az emberi lé-
lek természetes fejlesztése elveit, azon az alapon, melyet Pestalozzi te-
remtett és Diesterweg kommentált, mikor az újabb nemzedék, velem 
együtt, még gyermekcipőinket szakgattuk s nem is gondolhattunk arra, 
hogy majdan mi is vaskövetkezetességgel, edzetten minden megfélemlítés-
sel szemben, hirdetjük ugyanazon szent hévvel, az egyszer helyeseknek 
elismert ugyanazon elveket .— E férfiút már a „Nevelési Emléklapok" első 
füzetében nevezé meg Tavasi — képét nyújtván a Pestalozzi-ünneplés 
sorrendjének, — midőn hirdette, hogy a Pestalozzi-emlék-ünnep és em-
lék-album eszméje Vajdától és B a l l a g i t ó l a „szarvasi gymnasium 
érdemes professoraitól" ered. (Emlékl. X X . old.) 

Már akkor tudtam, hogy az a szótáríró Bloch Móric, 1848. óta 
Ballagi, mije a magyar nemzeti iskolának! De nemcsak innét ismertem 
Ballagit. A Tavasítól reám maradt többi eredeti Peetalozzi-levelek között 
egyik 1807. jan. 30-án Yverdunban keltezett Pestalozzi-levél csak má-
solatban van meg, melyet a híres heidelbergi professor, K o r t ü m , e 
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Pestalozzi-tanítvány, másolt le és küldött Bloch Móric szarvasi ta-
nárnak. 

Miután Ballagi a hozzáintézett levél tulajdonjogáról már akkor 
mondott le 1845-ben, midőn azt az eredeti Pestalozzi-levelek gyűjtemé-
nyének átengedte; miután e gyűjtemény Tavasi Emlékirataival együtt 
örökség útján jogos tulajdonom let t ; miután végre ez a levél Ballagit 
is, de a magyar tanítói törekvéseket is, dicsőséggel árasztja e l : nem ha-
bozom, a levélnek hű fordítását következőkben közölni: 

„Tekinte tes Dr. Blooh Móric lyeeumi t aná r ú rnak Szarvason. Mélyen t isz-
te l t Ü r a m ! Azon szíves fe lhívásának, hogy a Magyarországon szándékolt P e s t a -
lozzi-ünnepély céljából azon rendkiviíl i férf iúnak, k i t én, min t ön helyesen gon-
dolja, személyesen i smer tem, é le t ra jzá t í r j a m meg, eddig nem vol tam képes 
megfelelni . H iányzo t t e r re a hivata los és irodalmi elfoglal tság mel le t t részint 
időm, részint az e m u n k á r a szükséges segédeszközök appará tusa . A ki 
Pes ta lozzi élete le i rására nagyobb, te r jedelmesebb m u n k a által aka r vál la lkozni , 
annak pontosan kell i smernie a tőle eredő s i t t -o t t fe l ta lá lha tó leveleket , alapo-
san kell ismernie családi és más viszonyai t ; oly fe l té te l , mely ná lam hiányzik , 
ki csak fél évet töl töt tem nála 1811—12-ben Yverdunban , ki később csak r i t kán 
l á tha t t am a t i sz te le t remél tó aggas tyán t , vele csak r i tkán é r in tkezhe t tem. — Ezen 
félül t anú lmányoznia kell az élet i rónak Pestalozzi paedagogiai és methodika i 
alapelveit első fakadásuktól kezdve v i rágzásukig menő fej lődésükben, ez á l ta l 
ú j a k k á te remtvén a z o k a t ; oly képesség, melynek én, m i n t tu la jdonképen i h is to-
r ikus , h iányában vagyok, nem is emlí tvén a többi akadá lyoka t és h i ányoka t . 
Mindazál tal mégis Önnek s a Pestalozzi-százados ünnepélyével foglalkozó bará -
ta inak valamivel kedveskedni k iván tam s ez okból épen most fe jez tem be egyik 
értekezésemet, melynek következő cime v a n : „Viszszapil lantás Pestalozzi Hen-
r ikre ." Az értekezés 20 negyedrétoldalnyi te r jedelmű, mely vázol ja Pestalozzi 
életének belső folyását , s külviszonyainak alakúlását , ecsetelvén Pestalozzít ne-
velői, polgár i és emberi minőségében dióhéjba szor í to t t rövidséggel . — Készsé-
gesen vagyok haj landó, Önnek e vázla tot a k iadandó Pestalozzi-emlék-elbum szá-
mára lendelkezésére b o c s á t a n i ; ennek ellenében azonban ó h a j t o m 1) hogy legot t 
pós tafordúl tával ér tes í tsen, mi ly úton j u t t a s sam el oda k é z i r a t o m a t : póstán-e 
vagy könyvárús i u ton ? bérmentes í tsem-e kü ldeményemet s meddig ? 2) hogy Ön 
— miu tán én semmi t sem írok névtelenül vagy á lnév a l a t t — dolgozatomat ne-
vem a l a t t j u t t a s s a a nyi lvánosság elé s nekem értekezésem egy n y o m a t o t t pél-
dányá t elküldeni szíveskedjék, ő sz in t e t isztelet te l marad tam, Heidelbergában, 1845. 
évi dec. 14-én K o r t ü m F." 

Hogy váljon Kortűm tanúlmányát elküldte-e, erre Ballagi nem 
emlékezik már; de a tervezett Pestalozzi-album sem jelent meg, leg-
alább nekem nincsen tudomásom arról, hogy a könyvpiacon nyomát le-
hetne találni. — Tavasi emlékiratai és jegyzetei közt azonban nyomát 
leltem annak, hogy Vajda és Ballagi az albumszerkesztés tervéről le-
mondtak 8 e tisztet Tavasira bízták, ki egyik jegyzékében felemlíti, hogy 
Gáspár János „a bonne-ok" címe alatt ezen album számára neki érte-
kezést vagy igért, vagy rendelkezésre bocsátott. Valószínű, hogy az 
„Emléklapok" lépett az „Album" helyére. 

E közben Tavasítól az 1845. évi, a Török és Székács szerkesztette 
„Protestáns Egyházi és Iskolai Lap" 6-ik számában egy a Pestalozzi-
ünnepélyre vonatkozó ismertető cikk jelent meg, m e l y t követett a Kos-
suth Lajos szerkesztése alatt állott „Pesti Hirlap" 468-ik számában 
szintén Tavasítól eredő lelkes felhívás a Pestalozzi-ünnepély ügyében. 

De még mindig nem ismerték akkoron Magyarországon Pestaloz-
zít eléggé. Miként Németországban, mikor Diesterweg felhívá a tanító-
kat Pestalozzi saecularis ünnepére, Schulz Ottó akkori berlini iskolai ta-
nácsos a tanítókat megbélyegező és megszégyenítő azon szavát mondta, 
hogy „ünnepelni akarják — és nem ismerik" (sic wollen ihn feiern 
und kennen ihn nicht! . . .) épen úgy nálunk is csak kevesen voltak a 
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kiválasztottak, a törekvők, a haladók, kik magasabb, eszményibb állás-
pontról ítélték meg a nemzeti nevelés dicső_ feladatát, megteremtve a 
tanácskozásaikból keletkezett mozgalmuk által három év alatt az első 
rendes magyar egyetemes tanítógyűlést, melynek alapjára kell, hogy 
álljon Magyarországon minden tisztességes, hiúságtól ment tanító, ha 
strucmadár módra, a fejét homokba dugva, nem akarja tagadásba venni 
a fejlődés törvényét a nevelésügy mezején. 

Pestalozzi ismeretében azóta Magyarországon is haladtunk, bár 
még mindig nem látszik túlszigorú állításnak, ha mondjuk, hogy aránylag 
most — Pestalozzít még kevesebben ismerik, mint ismerték a 40-es 
években; inert a mi akkor a kiválasztottaknak ábrándja volt, annak 
most a 30,000 tanítással foglalkozó között közkincsnek kellene lenni. 

A Tavasi felhívásai nem dicsekedhettek a kellő sikerrel. Ez arra 
indítá Ballagi Mórt, hogy a „Prot. Egyh. és Isk. Lap" 1846. évi fo-
lyamának 2-ik számában „Emléklap Pestalozzi Henriknek, a nagy em-
bernevelőnek szentelve, százados évfordúlati születése napján" cím alatt,-
18 hasábnyí terjedelmű megragadó, lelkesítő és felvillanyozd tanúlmányt 
közöljön, mely ne csak Pestalozzi élete folyásával, hanem annak ne-
velési és oktatási elveivel is megismertesse a magyar olvasót. A tanul-
mány mottóját Székács József, ki mint pap és ember ép úgy érdemelte 
meg a „nagy" jelzőt, mint megérdemelte tanférfiúi minőségében, írta, 
mely így szól : 

„Egyet akart! Kimutatni, hogyan legyen ember az ember, 
Es ebben az emberiség iskolamestere lön; 

S mert nagy ez egy, maga ö vagy e g y e t l e n férfi nemében, 
Mert nagyot alkota; vagy nagy, mivel egyet akart. 

E mottó után, melyben az embernek emberré neveltetése van el-
érendő eszménykép gyanánt feltűntetve, Ballagi ecsetelte Pestalozzi éle-
tét, működését, elveit. Az életrajzi adatok felsorolásától eltekinthetünk 
— mert hála a magyarok nemtőjének — Pestalozzi élete lefolyásáról 
minden jobb neveléstörténet elegendő anyagot tartalmaz; külön élettör-
ténetek is jelentek már meg, sőt Pestalozzi műveinek h é t vaskos kö-
tőtű kivonata is díszíti már irodalmunkat; de nem hagyhatjuk figyel-
men kívül azt, mit Ballagi a jelzett helyen Pestalozzi fellépéséről mond; 
nem állhatjuk meg, hogy ne idézzük szórói-szóra azt, mi Pestalozzi el-
veit rövidre szorítva tűnteti elénk. — Ballagi a mondott helyen Így ír: 

„.. . Tűrhetetlen teherként nyomult az állapot a kor gondolkodó féríiaira, nem is 
hibáztak egyes hathatós felszólalások az uralkodó egyes ferdeségek ellen; de teljes 
legyőzésük nem sikerült, mig egy lángeszű férfi — Rousseau — martyri elszántsággal, 
fáklyájával, mely a világot fénynyel elárasztandó vala, feje felett a társaság-alkotta 
hajlékot meg nem gyújtja, hogy az utókor a fenekéből elpusztult helyébe ujat 
építhessen." > 

„Azonban a szélsőségek az emberiség fejlődésében jeladások a tovább haladásra, 
s nem egyebek. Rousseau természet embere oly természetes, hogy a társaság köze-
pette oly viszonyokat teremteni, melyek közt megállhasson, csak egyes nagy lelkeknek 
lehet dolga. Rousseau a természetességet a társasági fejlődés tagadásába, és nem to-
vábbvitelébe helyezte. — E továbbvitel másnak lón fentartva, és ez a más: Pestalozzi. 
Természetes nevelés belülről kivűlre, a társaság keblében a társaságot újítva, a his-
tóriai viszonyok közepett azokat tovább fejtve, s az által az újabb kor igazi, benső-
leges, minden rendekre kiterjedő műveltséget előidézendő : ez Pestalozzi műve. . ." 

„Első iskolai éveiről maga Pestalozzi így nyilatkozik: ,Minden gyermekjátékok-
ban lejjáratlanabb és legügyetlenebb én voltam iskolatársaim között, s a mellett még-
is mindig valamikép több akartam lenni, mint mások. — Ez aztán azt okozá, hogy 
némelyek velem csúfot üzének, ámbár legtöbben jószívűségemet és szolgálatra való 
készségemet kedvelték ; általában ismerték félszegségemet és ügyetlenségemet, valamint 
gondatlanságomat mindabban, a mi nem érdeklott.' 

230 



.Ámbár a legjobb tanítványoknak egyike, mégis megfoghatatlan gondolatlansággal 
hibákat követék el, a minőkbe a legroszabbak közöl sem esett senki. Minthogy a tan-
tárgyak lényegét rendesen elevenen és helyesen fogtam fel, az alak iránt, melyben az 
jelentkezett, közönyös és gond nélkül voltam. — Bs mig valamely tanúlmány némely 
részében tanulótársaim mögött meszsze elmaradtam, néhány más részeiben ritka mér-
tékben múlám felöl őket. — Az anynyira igaz, hogy egykor, midőn oktatóim egyike, 
ki szintén görögül is értett, de szónoki tehetséggel épen nem bírt, Demosthenes néhány 
beszédét lefordítá és kinyomattatá, bátor valék, azon korlátolt előismeretekkel, me-
lyekkel bírtam, ezen beszédek egyikét szintén lefordítani és azt a vizsgálatban, mint 
a tárgybeli előlépésem próbáját, bemutatni. Ezen fordítás egy része a lindaui Journ. 
egyik Agis cimű cikkéhez mellényomattatott. — A mint tanulmányaim egyes részei-
ben minden arány nélkül kevesebb előmenetelt tettem, mint másokban, egyátalában, 
nem is szabad mondanom, a tulajdonképi értés, hanem inkább' a tantárgyaktóli meg-
ragadtatás mindenkor fontosabb volt előttem, mint kiviteli eszközeinek betanúlása. E 
mellett azonban akaratomban volt, néhány tantárgyat, melyek szívemet és képzelő 
tehetségemet megragadák, kivinni, habár gyakorlatilag! kivihetőjöknnk eszközeit el-
hanyagolám, mindazáltal bennem ihletszeróleg éltetve vala, és szerencsétlenségre a nyil-
vános oktatás szelleme az időtájban nagy mértékben arra való volt, hogy azon ábrán-
dos képzeletet felköltse, mely szerént az ember oly dolgok kivíteleért. melyekbe nincs 
eléggé beavatva, magát elevenen érdekeltesse, és arra magát képesnek is higyje.' 

„Mily előképe egész utóbbi életének Pestalozzi ifjúsága!" így kiált fel e kép 
végén Pestalozzi egyik életirója. — De nagy férfiaknak gyermekkorával úgy vagyunk, 
mint mikor a tó csendes vizeit elömli a kelő nap ragyogása: az aranyozott zománc 
alatt alig veBzszük észre a hig elemet. — Pedig valamint a szemnek, úgy az észnek is 
vannak csalódásai. — A csodálat fényében álló férfikor mögött hasonló gyermekkort 
sejtünk, és a csodatettú Herkules már bölcsőjében ví meg győzedelmesen az őt kör^ 
nyező veszélyekkel. — Az ember maga is későbbi korában, midőn fejlődósének ered-
ményei előtte kitárvák, nagyon szereti a lehanyatlott gyermekkor minden legkisebb 
eseményének az utóbb kifejletteknek prognostikonját látni, és természete, azon mint-
egy öntudatlan következetességén örülni, a miértis az ember nagyon is, még pedig 
az öncsalódásig hajló, olyan későbbi életfejlődésére mutató vonásokat a gyermekkor 
jelentéktelen eseményiben és történetiben látni ; de más oldalról az is bizonyos, hogy 
valamint az ember természete átalában sajátságának egész tisztaságát csak a gyer-
mekkorban muta t ja : úgy nem kevéshbé az akkor vett ész- és kedélyirányok a követ-
kező korok minden cselekvésein kérésztől vonúlnak. — Különösen pedig áll ez olyan 
férfiakról, kik, mint Pestalozzi, a mivé lettek, maguk által lettek, és nem személyisé-
güket a társaság kaptájára, hanem megfordítva a társaságot egyéniségük kaptájára 
venni törekedtek. Nem is hiába jövendölte neki egyik iskolamestere: ,te belőled soha 
semmi sem lesz." Nem is Mn belőle valami, a miről iskolamesterének vagy más közön-
séges embernek legkisebb sejtelme is lehetett volna. O, ki valamint maga nyilat-
kozik, gyermekségétói fogva az egész világnak volt bolondja, tiszteletét azon farizeu-
soknak soha nem nyerhető meg, kik még akkori időben is, mikor már csodákat teve, 
ujjal mutatának és kérdők : .honnét vannak ennél mindezek ?" 

„Már a gyermek Pestalozzi mindenütt bátran az igazság mellett kelt ki, és az 
elnyomottak mellett emelte fel szavát a hatalmas ellen, s midőn az iskolában az alá-
zatos, az ügyetlen, egész osztálya bámulatára egy tanító méltatlan bánásmódját győze-
delmesen útba igazítja, midőn más alkalommal egy nyilvános nevelőintézet titkos alá-
valóságait, magát a gyűlölség minden nyilainak kitéve, a felsőbbségnek feljelenti, és 
mindenütt, a hol alkalom adódók, ,kiverni kezdi azokat, kik árúinak és vásárolnak 
vala a templomban', — a meszszebblátó könynyen jövendölhette volna, hogy itt egy 
leendő férfi áll előtte, ki töviskoszorút volt fűzendő vérverejtékes homlokára." 

„Nézzük meg közelebbről, mily viszonyok között fejlődött Pestalozzinak érintett 
életiránya. — Pestalozzi, a mint emiitettük, születésénél fogva városa kiváltságos 
rendjéhez tartozott: de családja sem gazdag, sem nagy befolyású nem vala. — E 
kiváltságos rend, melynek Pestalozzi is tagja, volt, akkori időben, abba helyezte fő-
erejét, hogy a hol lehetett, a népet tudatlan ság és vakbit eszköze által köztársasági 
formák alatti alávetettségben törekedett tartani. Feleinek e törekvésével Pestalozzinak 
alkalma volt megismerkedni anyjáróii nagyapjánál, ki mint jámbor falusi pap élt nem 
meszsze Zürichtöl, s kinél nemcsak iskolai szünnapjait ' rendesen szokta vala tölteni, 
hanem kinek háza egyszersmind menedékhelye is volt Pestalozzinak, valahányszor 
igazságszeretete okozta üldözések elél elvonulni kénytelen volt. I t t , az elnyomott pa-
rasztnép, együgyű társaságában honosabb volt a mi patricisunk, mint negédes társfeleí 
között. És itt nyerte meg lelke azon élelmet, melyre híres tanítói: Bodmer, Breitinger 
és Steinbüchel fogókonyuyá tenni iparkodtak. — E tanítók befolyásáról Pestalozzi 
maga így szólt: ,Függetlenség, önállóság, jóltevóség, áldozaterö és honszeretet, vala 

231 

íllás-
ve a 

első 

>, ha 
renni 

bár 
ylag 
0-es 
inak 
i. 
arra 

fo-
em-
hitt, 
ínyt 
ne-

iiil-
elte 
rta, 



nyilvános művelődésünknek jelszava. De az eszköz mindezekhez juthatni, mely nekünk 
kiváltképen ajánltatott , t. i. a szellemi kitüntetés, igazi és kellő kiművelése nélkül 
szűkölködő azon gyakorlati erőknek, melyek mindenhez lényegesen vezetnek. Az igaz-
ság szóbeli megismerésében tanít tat tánk ábrándosan keresni az önállóságot a nélkül, 
hogy velünk azoknak szüksége élénken éreztetett volna, a mi mind belső, mind külső 
házi és polgári önájlóságnnk biztosításához lényegesen megkívántatott. Az oktatás 
szelleme, melyet nyerénk, élénkség és ingerteli előadás által a gazdagság, tiszteletet 
és rang killsó eszközeinek csekélybe vételére és majdnem lenézésére irányoztata 
bennünket,' 

„Rousseau megjelenése, mondja tovább P., egyik különö3 éltető eszköze volt 
azon félszegségeknek és zavaroknak, melyekhez hú, hazai érzelmek szárnyalása a hel-
vét előkelőbb ifjúságot vezeté. — Nem kevésbbé volt Voltairenek „a vallásos érzelmek 
szentségén ejtett csábító hntelensége" elhatározó befolyással. Mindezekből ,egy az 
ósszerű alkotmányú anyaváros igazi áldásához illeni nem akaró szellemirány oredett, 
mely sem a régi jót fentartani, sem valami igazán jobbat teremteni képes és ügyes 
nem vala.' . . . 

„ . . . S itt meg kell állapodnunk, rövid pillanatot vetendők P. nevelés-oktatás rend-
szerére . . A középkor tespedési elve azon nézetben gyökerezett, miszerént az emberi lélek 
magában tabula rasa, csak kivülről jövő positivitás által nyerheti meg tar talmát , sze-
rezheti meg a képességet, különböztetheti meg az igazat a hamistól, a jót a rosztól, 
a szépet a rúttól, a jogszerűt attól, a mi nem jogszerű stb. — Valamint a mestersé-
get, úgy azt hitték, a vallás igazságit, az erkölcs elveit, a tudomány meggyőződésű, 
és a művészeti ihletet is puszta tanulás és gyakorlás által tehetjük sajátunkká, s 
vallás, erkölcs, tudomány és művészet egyaránt, első elvüktől fogva utolsó pontig, csak 
a lélek üres táblájára Írandók, hogy azokat teljes tökélyben birandjuk. — A francia 
encyklopaedisták iskolája e világnézetet a vallásra nézve tetemesen megrendítette; mert 
ha világosan nem is volt kimondva, de homályosan sejtették az újabb kor azon sar-
kalatos meggyőződését, mely ezen három aranyszóban kózpontontosúl: est deus in 110-
bis. Lelkünk benső szózata, s nem a holt betű mondja meg, mi az igaz, a jó, a szép, 
a jogszerű ; mert bensőnkben Isten él, valamint mi az Istenben élünk. Pestalozzi volt, 
ki ezen elvet először és következetesen a nevelésre alkalmazta. Neki az emberi lélek 
oly életműszeres lény, mely önmagából fejlődik, és annak igazi gyarapodását csak az 
eszközli és eszközölheti, a mi életműszerzetéből folyik. Az egész neveléstudomány tö-
rekvésének tehát oda kell irányozva lenni, hogy a lelki fejlődés törvényeit kikutassa, 
a gyakorlati nevelésnek pedig feladata, azon törvényeket alkalmaztatni és egy részről 
az akadályokat, melyek a lelki fejlődésnek útját állhatnák, elhárítani, másrészről, a mi 
a fejlődést előmozdíthatná, a növendéknek módjába ejteni. Az emberi fejlődés alap-
törvénye pedig ez 

„Az ember értelmi fejlődése kiindúl érzéki benyomások, és ezekszúlte érzéki 
képletekből. Minden tanítást tehát közvetetlen tapasztalatra, szemléletre kell alapítani, 
s az egész elemi tanításnak, ha azt akarjuk, hogy igazi benső becse legyen, hogy tarta-
lommal bírjon, szemléletinek kell lennie. Ellenkezőleg az egész tanítás szócséplés lesz 
s nem egyéb. — Elébb a tárgy, azután a kép, és csak azután a szó, ez a termé-
szetes rend." 

„A fejlődésnek tetőpontja értelmileg az észszerűség, gyakorlatilag az önállóság, 
mind a kettőhez csak öncselekvöség vezet; de öncselekvőségre a lelki erők művelése 
fokonként haladó gyakorlás, de nem ismeretek erőszakos betölcsérezése, mely lankaszt 
és tompít, képesít. — Az ismeretek az elemi oktatásban csak anyuyiban bírnak igazi 
értékkel, a menynyiben anyagúi szolgálnak, melyet, feldolgozva, a lélek értelmi tehet-
ségeit gyakorolni és munkásságba tenni kénytetik." 

„Ezek volnának dlóhejbe szorítva Pestalozzi oktatási rendszerének elvei. — Mon-
datott, és mi nem tagadjuk, hogy ezen elvek már Pestalozzi előtti oktatóktól is pen-
gettettek, de épen abban áll korszakos nagysága Pestalozzinak, hogy a mit a lefolyt 
korok elszórva érleltek, Pestalozziban központosúlt s mint eredeti, lelkéből fakadt 
tan, az egész nevelést újjá szülte. — Minden szellemi haladásnak az a menete, hogy, 
a mit egyes kiváló elmék gondoltak, és azt itt-ott hirdetgetve, arra lassanként a nagy 
sokaságot is elkészítették, egy nagy személyesség által központosító erővel felkarolta-
tik, és a társaságot megújító közviíágnézetté tétet ik. . . 

Mikor Ballagi a fenti elveket értelmezte a tanítóvilágnak: akkor 
pezsgő élet mutatkozott a közélet minden terén s akkor a szabadelvű 
oppozició ülte diadalát mindenütt; az a szabudelvűség, mely napjaink-
ban érvényesülni kezd ; akkor a vallásfelekezetek a lelkiekben türelme-
sek voltak s a tanügyet országos ügynek ismerték el. — És mikor ez 

232 



utóbbit hoszszú idegen uralom és az elnyotoattatás titán a törvényhozótest 
újból- és újból állatni országos ügynek deklarálta volt: elválták a 
felekezetek s a mngtik számára, mint „az egyház virágoskertjét," rekla-
málták a tanügyet. í g y tettek az 1881. évi debreceni zsinaton az ev. 
reform, küldöttek i«. Az iskola érdekét ép oly bámúlatos tapintattal, 
mint a viszonyokhoz mért elvhűséggel itt is Ballagi helyezte kellő vi-
lágba azon beszéde által, melyet a november 5-iki zsinati ülésen tar-
tott. Közöljük e beszédet, mely magát a tárgyat is kellően ismerteti, 
egész terjedelmében. 

„Néhány évvel ezelőtt — mond Ballag! — az ország tanítói között a külföld-
ről hozzánk átszármazott mozgalom indult meg, mely azt célozta, hogy az iskola sza-
kíttassék el az egyháztól, vagy hogy a közönségesen használt kifejezéssel é l j ek : az 
iskola az egyház uralma alól emancipáltassék. Ez eszme nagy hullámokat vetett. Az 
országházban tartott tanítói gyűlésen is hangoztatták, és annál inkább viszhangra ta-
lált, mert öszs'etévesztették az iskolának az egyház uralma alól való emancipációját 
a községi iskolák eszméjével, pedig e kettőnek valamint kiindulási pontja, úgy célja 
is merőben különbözik egymástól. A mi felekezeti tanítóink is belesodrattak ez áram-
latba és ugyanazon eszmét kezdették hangoztatni; azonban csakhamar belátták, hogy 
ezzel maguk alól rúgják ki az alapot. Belátták, hogy a mi jogosult a külföldön, a 
bürokratikus állami egyházzal szemben, annak semmi értelme nincs a mi demokratikus 
alapon álló egyházunkban. Belátták, hogy az egyházon kivúlre gravitálni rájuk nézre 
anynyi, mintha a hal szárazra kívánkoznék. Ezt belátva, egészen ellenkező irányban 
kezdtek mozogni és az egyházhoz való mentül szorosabb, mentül bensőbb csatlakozást 
sürgették. Innen kiindulva, azt a kívánalmat hangoztatták, hogy az egyháztestűleti 
teendőkben nekik is részük legyen, hogy állásuknak az egyházban megfelelő tér nyit-
tassák. Én azon kívánalmakat nemcsak jogosultaknak, hanem nagyon örvendeteseknek 
is találom, mert egyfelől tanúságot tesznek arról, hogy testületi együvé tartozásuk 
tudatára jutottak, a mi mindig igen jó jel olyan nagy testűleteknél, mint a mi tanítói 
testületünk, másfelől jele annak, hogy az egyház öntudatos tagjainak érzik magukat. 
Ebból kiindúlva indítványozom, vagy jobban mondva esedezem a nagymélt. zsinat előtt, 
adjuk meg a tanítóknak azon jogot, hogy valamint a lelkész hivatalból feje a presby-
teriumnak, épúgy a tanítók is hivatalból legyenek annak tagjai. (Általános élénk he-
lyeslés.) Ismerem azon nehézségeket, a melyek ezen indítvány útjában állanak. E ne-
hézségek kétfélék : egyfelől azt mondják, hogy a hivatalból való presbyterség ellenkezik 
a presbyterium fogalmával. A presbyteri rendszer alapja az, hogy semmiféle hivatal 
betöltése az egyházban másképen, mint az egyház egyeteme által ne történjék. E 
nehézségek igen súlyosak, csakhogy azt mondhatjuk, hogy ha ez áll, akkor annak sincs 
helye, hogy a papok hivatalból legyenek a presbytcriumok fejei." (Ellenmondás.) 

„Ha a praemissa áll, akkor ez is áll. (Ellenmondás.) Nagyon sajnálom, hogy ily 
heves ellenzésre találok. Nem értik meg a kornak intő szavát, a kik ily hevesen 
ellenzik szavaimat. Mindig arról beszélünk, hogy az egyház és iskola mily szoros kap-
csolatban állanak egymással és azt mondjuk, hogy az iskola lényeges alkatrésze egy-
házi szervezetünknek, s ennélfogva az iskola vezetői valósággal munkatársai a lelké-
szeknek, s hiszem, hogy minden lelkész annak is tekinti a tanítót. Ha pedig annak 
tekinti, úgy nem mondok sokat, midőn azt kívánom, hogy ha a lelkész hivatalból feje 
a presbyteriumnak, a tanító annak hivatalból legyen tagja. (Helyeslés.) A másik nehéz-
ség az, hogy mi történjék ott, a hol, mint például Hódmezővásárhelyen, 22 tanító van. 
Én úgy formuláztam indítványomat, hogy a hol 22 tanitó van és 4 Mkész, a paritás 
elvénél fogva ugyananynyi tanító hivatalból legyen tagja a presbyteriumnak, a hány 
lelkész. Arról, hogy választható legyen, mint itt a szakaszban mondatik, nem is szó-
lók, mert valóságos iróniának tartom ezt külön kimondani. Kapcsoljuk magunkhoz 
még szorosabban, t. zsinat, azon testületet, mely egyházunk kiegészítő részének tekinti 
magát és, mely, ha eltaszítjuk magunktól, természetes, hogy a községi iskola felé fog 
hajolni. Én megoldva látom a nehézséget az által, hogy a paritás elvét mondjuk ki a 
számra nézve. Ha pl., mint Hódmezővásárhelyen 22 tanító és I lelkész van, akkor a 
tanítók közúl négy lészen hivatalból tagja a presbyteriumnak. Már azután akár ma-
guk válaszszák e 4 tagot, akár az egyházközség. Anynyival inkább jogosúltnak látom 
ezen indítványt, mert ez nem újság. Én tudok egyházközségeket, tudok egyházkerü-
leteket, a hol ezen intézmény egcsz terjedelmében életbe van léptetve, és semmi bajt 
nem okoz. Ott van az erdélyi egyházkerület, hol minden tanító, minden tanár hivatal-
ból presbyter és azt látjuk, hogy ez buzdításul szolgál a tanítókra és tanárokra nézve, 
hogy buzgóbban működjenek az egvhrz érdekében. Hiszem, hogy még ha az indítvány 
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elvettettik is, tanítóink ép oly buzgón fogják ezentúl is kötelességüket teljesíteni; de 
tartok tóle, hogy a kornak nisusa, mely nem kedvezó a bitfelekezeti törekvésekre, 
meg fogja teremni a maga gyümölcseit, ha nem igyekszünk szorosan magunkhoz csa-
tolni azokat, kik az egyház érdekében működnek, ,hogy az egyház kormányzatába is 
befolyjanak. Ajánlom módosítványom elfogadását." (Elénk helyeslés.) 

Ballagi e beszédje a tanférfiú álláspontját kivánja öszszeegyeztetni 
az egyház férfiáéval. Ez sikerűit is; de csak anynyiban, a menynyiben 
a protestáns, specialiter a református vagy unitárius egyházról van szó, 
mert ez egyházak nevelése — nemzeti magyar nevelés, s annak papja 
nem képez rendet, hantm hivatált visel, miután a prot. egyház minden 
hive saját' magának a papja. í g y igaz és helyes az is, hogy a presby-
terium született elnöke hivatalból a lelkészi hivatal főnöke, a pap, legyen. 
Ép oly természetes dolog az, hogy az egyház-fentartotta iskolák tanítói 
vagy legalább az iskola rektora és vezértanítója hivatalból legyenek 
tagjai a presbyteriumnak a választott tagok mellett. 

De nélkülözünk Ballagi beszédében egyet, bár a szónok múltját s 
a beszéd egész tartalmát tekintve, a hiány is benfoglaltatik, csakhogy 
azt a sorok közt kell olvasni. A presbyterium ugyanis az egyház-alkotmány 
keretébe van beillesztve, az a hívekkel s az egyház fensőbbségeivel érint-
kezik s mert elnöke a pap: ez viseli képét a presbyteriumnak a külvilággal 
szemben. Ámde bármily felekezetet is veszünk szemügyre: nincs az a hivő, 
a ki, ha egyházának szabadsága és önállósága csakugyan szívén fekszik, 
megengedhetőnek vagy elviselhetőnek tarthatná azt, hogy presbyteriuma, 
traktusa, kerületi közgyűlése, papja, esperestje, püspöke mással, mint 
csupán az egyház alkotmányán belül, saját szervezetében, álljon fölé-
vagy alárendeltségi viszonyban. Idegen hatóság nem lehet felettes ható-
sága a szabad egyház szervezetében bármelyik hivataluak sem. És az 
állam, a vármegye, a polgári község idegenek az egyházi szervezetben. 
Igen ám, de a „tanügy politikum;" az állam tanfelügyelői által kor-
mányozza az iskolaügyeket. S miután az egyház önállósága és szabad-
saga érdekében nem engedhető meg, hogy akár a püspök, akár a pres-
byterium az állam kiküldte tanfelügyelő hatósága alatt álljon ; miután 
továbbá az állami tanfelügyeletnek közvet.etlennek kell lenni, ha azt, 
mint a nemzeti kultura emelésének érdeke megköveteli, sikeresnek akarjuk 
tudni; miután végre az állam és egyház közötti hatalmi kérdés csak 
úgy oldható meg, ha elismerjük mindegyiknek jogkörét: ugyanazért a 
presbyterium nem lehet, m i n t i l y e n , iskolai hatóság, hanem annak is-
kolai taDácscsá, iskolaszékké kell alakúlnia, hogy e minőségében a kir. 
tanfelügyelővel közvetetlenűl érintkezhessek. E tanácsnak ne a pap (a 
lelkiekkel foglalkozó pásztor) legyen az elnöke, hanem a presbyterium-
nak tanügyi szakférfia — a rektor. Ennek elnöklete alatt érintkeznék 
az iskolaszék (melynek született tagja volna a pap) az államkormány 
képviselőjével is, de fentartó gyülekezetével és az egyházi hatósággal 
is. Ez nem emancipáció, nem elválasztása az iskolának az egyháztól, nem 
ösvény a vallástalanságra, hanem ez az egyházi szabadság és az iskolai 
önállóság alapfeltétele. Ez az a perhorreskált tanügyi függetlenség is, 
mely uián epedeznek jobbjaink, mert önállósítja az iskolát s egyúttal 
megmenti az egyház szabadságát is oly mértékben, hogy így tisztán egy-
házi ügyekben az állam megelégedhetik az egyházzal szemben — a figye-
téú joggal. 

Az a Ballagi Mór tehát, ki mind a múltban, mind a jelenben 
egyik dísze t'anférfiainkrak, oly hervadhatatlan érdemeket szerzett e 
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téren isy hogy arcképével, életének folyásával olvasóinkat megismer-
tetni, a piéíás is parancsolja, de meg nagy örömünkre is szolgál. 

B a 11 a g i (Bloch) Mórié a „Magyar írók Névtáráénak kimutatása szerént, szü-
letett 1816. évi április hó 17-én Inócon Zemplén vármegyében, hol atyja regále-bérló 
volt. — B. életének folyását fia, dr. Billagi Aladár a Dömény-féle „Zsinati Emlék-
könyvében oly megkapóan, oly szépen, oly híven, oly kegyeletteljesen írja le, hogy 
meg nem állhatjuk, hogy ne idézzük annak bevezető sorait, melyek B. i f júkorát és 
küzdelmeit ecsetelik. Az említett részlet imigy szól: 

— „Közel az ország határszéléhez, Zemplénmegye vadregényes vidékén, midőn 
édes öröm árad el a természeten, az inócí szegény zsidó család gúnyhójába is beha-
tolt egy fénysugár: fiuk születését ünnepelik. A csaláclfő, Sztáray gróf haszonbérlője, 
oly szerencsétlen ember, hogy ha kalaposnak született volna, lehet, hogy fej nélkül 
jöttek volna az emberek a világra. 1821-ben csűre minden készletével porrá ég, az 
árendát e miatt nem tutija megfizetni, és szerencsétlensége nem indítja könyörületre 
hitelezőjét. Egy rémkép Ballagi Mór emlékezetében máig kisért olykor-olykor. Lát ja , 
a mint öreg atyja vele megy a lankán a szomszéd Benyatinára, hol imaházuk volt. 
Egyszerre pandúrok fogják körül őket, s elragadják a sfró-rívó család köréből fen-
tartójukat, édes apját. Mig tömlöcében sanyarog a kenyérszerzó, a vézna kis gyerek 
anyjával együtt egy álló esztendeig szilván és vadkörtén élt. De az égj szikra egyéb 
táplálékra is képesíié a gyermeket. Atyja megtanító őt — mire másra, mint imádko-
zásra ? s azon év alatt, mig az apa a vármegye börtönében szenvedett, a gyermek 
egyetlen könyvecskéjét, az Énekek éneke kicsiny fűzetót könyv nélkül megtanúlta. — 
Bölcsőjénél kezdődött.meg az Ínségnek oly erős iskolája, a milyet ritka ember élt át. 
Ilála a haladó kornak, oly alacsony sors nincs többé, inint a minőben ő született, s 
ifjúságát élte le. Tönkrement apja zugiskolai tanítóvá lett s 120—130 váltóforintnyi 
évi jövedelméből nyolcadmagával tengette életét. Gyalog, rongyosan vette nyakába az 
országot a kis karaván, melynek hat év alatt Máté-Szalka, Kis-Léta, Tisza-Lök, Ti -
sza-Dob, Dorog, Koly és Kágya, Nagy-Várad, Nagy-Szöllós, Ungvár, Sátoralji-Üjhely, 
Sámson, Debrecen és Nagy-Károly adott ideig-óráig tartó menhelyet. A sok nyomor 
végre megtörte a gyönge gyermek fogyatékos egészségét, s előbb Nagy-Váradon, majd 
Ungvárt súlyos betegségbe esett. If júi ereje azonban kiheverte a bajt, s fellábbadván 
betegségéből, ismét kezébe adták a vándorbotot; — mely bátran beválhatott koldus-
botnak. De azért sohasem koldúlt. Mint bócher, a ki megfelel a mi supplícánsaiuk-
nak, a Talmud s az ó-szövetség helyeinek recitálásával szerezte meg kenyerét. 1829-
ben ismét Nagy-Váradra ment, hogy kiképezze magát. Atyja átadta neki összes örök-
ségét : adott neki jó tanácsot s reá adta atyai áldását. Jó dolgok, szent igaz; de nem 
elegendők arra nézve, hogy a buzgó, tudvágyó papnövendéket megmentsék az ínségtől, 
kivált, ha az, élte nehéz pályájára útravaló fejében két váltó forintot visz magával 
hazúlról. Súlyos körülmények közt, de önemésztő szorgalommal töltött el két évet 
Váradon, honnét a pápai híres Beth-Hammidrasba indult. Pestre érve, egy király-ut-
cai lebúj adott szállást árva fejének. Elmenekül a búnök tanyájából. — Egy könyve 
árán áteresztik a hajóhídon, s torony iránt nekivág Pápának, hol félévig tartózkodott, 
innét Mórra, majd Surányba megy nevelőnek, 8 életében először kerül tisztességes 
társaságba. Surányban a plébánostól latin és görög könyveket s e nyelvek megtanú-
lásához némi utasítást nyert. Másfél év múlva levelet írt 'l'arczyhoz, kérve ót, hogy 
vennék fel a philosophiára. — Roppant munkájába került egy tisztességes magyar 
levél fogalmazása, anynyival is inkább, mert az a fátuma volt, hogy épen Verseghynek 
elavult grammatikája jutott véletlen a kezébe, s ó abból sajátította el a nyelvtannak 
elemeit. A derék Tarczy lett bátorítója pályája nehéz útain. Pápán, a szigorú fölvételi 
vizsgán kitűnően megállván helyét, fölvették a tanúlók közé. Pápáról Pestre jött s itt 
a „Hasznos Mulatságokéban és a „Pesther Tageblatt"-ban irodalmi első kísérleteit 
mutatta be, aztán beiratkozott a műegyetemre; tanúit szorgalommal, s azzal tartá 
fenn magát, hogy társainak magán uton leckéket adott az előadásokból. Bús lap ez 
az idő művelődés-történelmünkben. A türelmetlenség, a klérus mindenhatósága, lehe-
tetlenné tevé, hogy a műegyetem legelső zsidó hallgatója oklevelet nyerjen. Szigorlatra 
bocsátották, s a legalkalmasabb egériát megbuktatták. Izgalmas jelenet volt az, 
midőn tudtára adták tanárai, hogy mindenből megbukott; s midőn felháborodva kelt 
ki ez igazságtalalauság ellen, odaszólt félvállról az igazgató: „éx moribus tertia.'1 

Pesten nem volt többé maradása. Nagy a világ, gondolta magában, s anynyi pénzzel, 
menynyi épen elegendő volt az útra, oly idegen nép közé indult, melynek még a nyel-
vét is alig értette. Tudományszomja Parisba vitte, a mérnöki tudományok tanulására. 
A nyomor itt is megtalálta s a Rue Pavcgin piszkos, sötét utcájának egy padlás-
szobája sokat beszélhetne egy fiatal ember küzdelmeiről, melyeknek emléke ma már 
csak kék pakkoló-papirosra irt jegyzeteiben létezik.. 
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Szeretnénk tovább is idézni a retneküi ecsetelt életrajzi vázlatból; de ez mesz-
bzö vezetne; mert B., mióta őt Eötvös t á r ó 18i0-ben Páriából hazahívta, hogy i t t 
a kulturális mozgalmakban teszt végyen, a közügyek tétén oly meszszemenő intensiv 
munkásságot fejtett ki, hogy erről könyvet kellene írnünk; Azétt az alábbiakban csak 
adatok felsorolására szorítkozunk. 

Még Párisban irta meg a zsidókról szóló röpiratát, n.elyet Vajda Péter adott kl 
1840-ben. Ugyanezen évben jelent meg tőle magyarúl Mózes öt könyve és Józsue 
könyve az eredetiből fordítva. — A nevezett év septem'oer hava ő-én értesült B., kit 
a nagy erómegfeszítés idegességbe is sodort volt már, arról, hogy ót a Magyar Tu-
dós" Akadémia levelezó-tagúl választotta meg. Nem késett soká, megtartani „Nyelvé-
szeti nyomozások" c. alat t székfoglaló értekezését. Ezt követte Magyar Grammatikája, 
mely azóta 5 kiadást ért. A zsidók magyarosítására irányzott törekvései hajótörést 
s;envedtek, ott hagyta tehát azt a felekezetet, mely kasztszerüleg zárkózott el akkor 
a magyar liberálismus áramlataitól. Kiment Tűbingába, hol egy évig theologiát hall-
gatott, bölcsészettudor lett s 1843. május 28-án Nötzingenben, a protestantizmusra 
tért át. Ezután Székács Józseffel szövetkezve, B. az Újszövetség fordítását készítette 
eló, később az egész szentírás forditásába fogott, melyből egyes mutatványok meg is 
jelentek. 

A tanügyi pályára 1844-ben lépett, megkezdvén működéséta szarvasi ev.lyceumon, 
hol négy éven át az igazgatói teendőket is vitte. I t t tervezték Vajdával a Pestalozzi-
albumot; itt lépett öszszeköttetésbe a német Pestalozziánusokkal, (1. fennebb Kor-
tűm levelét); itt írta meg Pestalozzi ismertetését, melyből fent bővebb kivonatot 
közöltünk. 

Már akkor B. neve országosan ismert név volt „Magyar-német és „Német-ma-
gyar nagy „szótára" által, melynek most hatodik átdoigozott kiadását készíti sajtó 
alá. — A magyar nemzet újjászületésének hajnalán, 1848. elején az első magyar 
közoktatásügyi minister, Eötvös József báró, egyetemi tanárnak dezignálta B.-t, mi-
nek folytán ez szarvasi állásáról lemondott, de kiütvén a szabadságharc, sem az 
egyetemi év megnyitása, sem a tanárok beigtatása nem történhetett meg, B. ezután 
Görgey mellett kapitányi ranggal elóbb táborkari fogalmazói, később hadelnöki 
t i tkári minőségben, Aulich mellett is, szolgálta a haza szent ügyét. — A szabadság-
harc után — megfosztva tanári állásától — Szarvasra internálták. Késóbb Kondo-
roson földet bérelt ; vállalkozása sikerűit. A helytartó ezután 1851. aug. 22-én meg-
engedte, hogy a békési ev. esperesség B.-t újból tanárúi választhassa. Nemsokára 
Kecskeméten és 1855-ben a haza fővárosában találjuk a magyar irodalom és a prot. 
egyház ez oszlopférfiát ismét tanár i minőségben, értelmezvén a keleti nyelveket és 
a szentírást a leendő prot. lelkészeknek. — A Szarvason 1850-ben először kiadott 
„Magyar Példabeszédek Gyűjteményét" itt két részre (magyarra és németre) osztva 
adta ki. A nyelvészet terén kifejtett roppant munkásságát csak futólag ér int jük ; de, 
hogy művei minő nagyfontosságúak, minő korszakot alkotók voltak, ezt legjobban az 
bizonyítja, hogy 1667-ben az Akadémia B. segédkönyveit és szótárait a Fekésházy-ju-
talommal tüntette k i ; de már 1858-ban rendes tagjai közé választotta volt. 

A Prot. Náptár t már 1855-ben indította meg; most az Dúzs kezében van ; a 
..Prot. Egyházi és Iskolai Lap"-ot 1858-ban alapította, nem folytatásául annak, me-
lyet a 40-eB években Székács és Török szerkesztettek, mert így tán lapja megindítá-
sára engedélyt sem kapott volna. A tanügyet e nagy zaklatások közepette virágzásra 
emelt lapban mindenkor híven szolgálta. Egy 1880 ban Hamburgban megjelent röp-
irat, mely a magyar alkotmány és a protestantizmus elvének szempontjából küzd a 
pátens és az absolut államhatalom törekvései ellen (Die Protestantenfrage in Ungarn 
und die Polliik Österreichs) B.-tól ered. Volt is érte házmotozás, üldözés, szekkatura. 
A szabadabb idők beálltával, 1861-ben B. meginditá a „Házi Kincstár" című családi 
hetilapot, mely hasonlólag a „Prot. Tudományos Szemlé"-hez, melyet szintén B. ala-
pított, nem ta r tha tá fenn magát. Az 1861-iki országgyűlésen az ó-moravicai kerület-
nek viselte, mint a „határozati pár t" tagja, képét. Azóta B. politikailag nyilvánosan 
nem szerepel, mert a képviselőválasztás most már úri sporttá lett s B. nem az az 
ember, a ki kegyelmet keresne, még akkor sem, ha „a nép kegyó"-ről van szó. 

Theologiai polémiáit is — mint nem e folyóirat keretébe valókat — mellőz-
nünk k e l l ; de azt igenis registráljuk, hogy 32 évi tanári pályáján soha legkisebb 
kellemetlensége sem Tolt tanártársaival . Ő alapította a dunamelléki egyházkerület 
tanári gyámegyletét is. Tanítványait szívből szerette, bátorította pályájukon a az élet-
ben is mindig hű tanácsadójuk volt. Mikor nyugalomba lépett, tanítványai babérko-
szorút nyújtot tak neki. Fel irata ez: „Dr. Baílagl Mór úrnak hálás tanítványai." A 
legszebb jutalom! 

A nyugalomban levő tanár — nem tud nyugodni. Szüntelen dolgozik, mert ez 
életeleme. Tagja a fővárosi törvényhatósági bizottságnak, melynek tanügyi küldöttsé-
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geilieu rendesen övé a döntö szerep. Egyes tanintézetek városi inspekciójával a ható-
ság őt bizta meg. De az állam is igénybe veszi munkaerejét. Az Eötvös-alapította 
központi-minta-tanítóképezdének igazgató-tanácsosa volt annak újjászervezéséig ; — 
azóta B. a sugár-úti polgári tanítóuóképezde igazgatótanácsának alelnöke. — A 
prot. egyh. kebelében elfoglalt tiszteletbeli állásairól nem szólunk, mert hitünk 
szerént az egyházban tán nincs is állás, melyet B. el nem foglalna, vagy el nem fog-
lalt volna. Tagja volt az 1881-iki ev. ref. zsinatnak s az ebben mondott egyik be-
szédét fent egész terjedelmében közöltük. Egyházának sok intézménye az ó kezde-
ményezése folytán létesült; magasröptű szelleme ót eszményi világba sodorta 8 ebből 
sugárzanak ki szikrák képében azok az eszményképek, melyeket ő teremtett magának 
s igyekszik megvalósítani. , 

A műveltség terjesztése által törekszik járulni ahhoz, hogy Magyarország nagy, 
erős, dicső ország legyen. A „Franklin-Társulat" című irodalmi részvénytársaság igaz-
gatóságának tagja. E minőségében azon van, hogy a nemzetet felvilágosító irodalmi 
termék mentül több áraszsza el a magyar könyvpiacot. 

Újabban a király B.-nak a „királyi tanácsosi" címet és rangot díjmente-
sen adományozta. Ez áital a szellemi munkások köztársaságában működő tanácsadó 
külsőleg is részesült az őt megillető elismerésben. 

Ez életrajzi vázlat forrásaiul szolgáltak : P e s t y Frigyes „Világtörténelem Nap-
jai" 1870. Pfeiffer. — F e r e n c z y és D a n i e l i k : „Magyar Irók. Eletrajzgyűjte-
mény." Szt.-István-Társúlat. 1856—58.— „ I s m e r e t t á r . " Heckenast. 1858-64 . 
„Ú j a b b k o r i Ismeretek Tára" ' (U. o.) M o e n n i c h és V u t k o v i c s „Magvar 
írók Névtára. Pozsony. 1876. 131 old. — T o l d y Ferenc „A magyar nemzeti irod. 
története. (Heckenast.) P r o t e s t á n s N a p t á r . — V a s á r n a p i ü j s á g . -
M a g y a r L e x i c o n" 2 köt. 575 old., 16-ik köt., 410 old. - - Dr. W e k e r l e : 
„Kis Lexicon." 1885. 14'J old. — V e r é d y „Paed. Encyclopaedia". 1886. 67. old. — 
„Új Magyar Athenas." — D ö m é n y József: „Zsinati Emlékkönyv". 1882. 80—89. 
old. — Ballagi egyébként minden irodalomtörténetben, minden hazai ismeretterjesztő 
lapban méltatva volt. Élete anynyira a nyilvánosságé, hogy alig hihetjük, hogy eddig 
ismeretlen adatokat közölni alkalmunk lett volna. 

Két fia vau : Aladár és Géza, mindkettő méltó apjukhoz 8 a tudományos és 
irodalmi világban díszes helyet foglalnak máris el. öoscse: Károly, borsódi kir. tan-
felügyelő. Tudósításunkat még csak azzal egészítjük ki, hogy Ballagi keze, s feje 
munkája által az anyagiak terén is haladt anynyira, hogy' ha őt nem is a dús-
gazdag, vagy egyszerűen gazdag emberek, de mindenesetre a módosabb honpolgárok 
közé számíthatjuk. 

Van e g y elv B a l l a g i M ó r é le tében , m e l y veres foná lként húzód ik 
át egész működésén s ez elv az e m b e r n e k emberré n e v e l t e t é s é n e k m a -
g a s z t o s e lve . E z az e lv hozta öt a néptan í tók közé, k iknek sz intén kell 
rajongniok az emberneve l é s e s zményképeér t . A t a n ü g y terén ez e lvnek 
g y a k o r l a t i a l k a l m a z á s a s az i rodalomban ennek érvényes í t é sére i rányzot t 
törekvés szerezte m e g é v e k k e l ez előtt e sorok írójának is B . j ó i n d ú l a -
ta i t . E z az e l v k é p e z t e az ér intkezés i pontot a t a n ü g y e nagyja és pará-
n y i s á g o m k ö z ö t t sok ide ig . E g y s z e r r e m e g s z a k a d t a s z e m é l y e s é r i n t k e -
zés sok időre, évekre. N e m kuta tom o k a i t . N e m keresem a r á g a l m a z ó -
kat , a t ör t éne thamie í tóka t s azokat , k i k n e k é l e t érdeke m e g k ö v e t e l t e , h o g y 
m á s o k a t f é l r e v e z e s s e n e k ! D e azt tudom, h o g y B . iránti t i s z t e l e t em és 
n a g y r a b e c s ü l é s e m soha sem s z e n v e d e t t vá l tozás t , mit ta lán azzal b i z o n y í -
t o t t a m be l eg jobban , h o g y a je les tanférf iak pantheonjába f e l v e t t e m . 
H o g y ezt t e t t em, annak a hazaszer te ész le l t közbecsü lés és a va lód i 
tanférf iúi érdem indoka m e l l e t t m é g más e l v i oka is van. 

M á r e sorok beveze té sében is é r in tve van ez az elvi á l láspont . — 
A z újkori n e v e l é s - o k t a t á s ü g y i e l v e k e t Magyarországon is a protes táns 
e g y h á z a k b a n lát juk a lka lmazásban először, és p e d i g minden ca frang né l -
kül , a m a g u k va lóságában, a fe j lődés i e lv k ö v e t k e z e t e s k e r e s z t ü l v i t e l é -
ben ; 8 a m e n y n y i b e n a re formátusokról és un i tár iusokró l van s z ó : o t t 
á l ta lában e l m o n d h a t ó , h o g y az e m b e r n e v e l é s e l v e a m a g y a r n e m z e t i ne -
ve lés e lvéve l Öszszeforrt. Á m d e már az e v a n g é l i k u s o k n á l ez á l ta lában 
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neru érvényesülhetett, mert ott Hurbán és a ezászok szelleme, kisért, A 
többi felekezeteknél: görög kath., görög keleti stb. nemzetiségi aspirá-
ciókkal kell küzdenünk. — Mária Terézia Ratio -Educationisa szintén 
az újabb világnézletnek hódolt; ámde a későbbi Pestalozzi-elvek meg 
lettek nyirbálva s az iskola szabad fejlődését bele akarták szorítani 
abba az egyházi ruhába, melyet még akkor varrtak, mikor „a gyermek 
kicsiny volt", mely azóta megnőtt. Áldás volt tehát a 40-es évek köze-
pén a „magyar Pestalozziánusok" mozgalma, mely mozgalom a protestáns 
vallású tanférfiak közt keletkezett. Lassankint inásvallású tanférfiak is 
részt vettek bentje, mit leginkább az 184-8-ki első egyetemes tanítógyű-
lés bizonyít. Ezt az elvi érdemet kivántuk személyesíteni Ballagi Mór-
ban, prototypusként állítva őt a közönség elé azon kevesek közül, kik-
nek Isten megérniök er.gedé, hogy törekvéseik vívmányainak egyes cse-
kély részeit szemtől-szemben láthassák. 

Ámde midőn nem haboztunk kimutatni, mi a protestantizmusnak 
érdeme a nemzeti iskola megállapításában: kötelességünk reámutatni a 
veszedelemre is; megmutatni u bajt, mely az eddigi vívmányokat tönkre 
silányíthatja. Nem először teszszük ezt. Utoljára a „Paed, Szemle" 5-ik 
füzetében volt az érintve. 

Erős meggyőződésünk ugyanis, hogy a felekezetek túlmennek azon 
mesgyén, mely a felekezetet környezi, midőn azt kivánják, hogy az állam, a 
király, megelégedjék a szászok által hangsúlyozott és követelt „állami 
figyelési joggal". A felekezetek, szeréntünk, liigyjenek, búvárkodjanak a 
vallásiak terén; ápolják isteni tiszteletük módját; tartsanak zsinatokat; 
kezeljék vallási jellegű vagyonukat s intézkedjenek fölötte; építsenek pap-
lakokat, templomokat, tornyokat; kerítsék be temetőiket s varázsolják át 
azokat díszes kertekké; öntessenek harangokat; taníttassák lelkészeik által 
felnőtteknek és gyermekeknek a vallás felekezeti tanait: ez megőrzi az 
egyház szabadságát, mert így az állam megelégedhetik a figyelés, ellen-
őrzés és őrködés jogával, s az egyháznak így is szép és tág tere van 
működésre s a vallás-erkölcsös élet terjesztésére. 

De mikor arról van szó, a mi száz év óta tartja izgatottságban a 
kedélyeket: akkor már nem az egyház szabadsága forog kérdésben, ha-
nem a „konvent" akar államot játszani az államban. „0 felségének ki-
rályi i'őfelűgyeleti jogá"-nak szeretnék ugyanis tekinteni azt, a mit az 
1790-^91-iki 20. t.-c. 5. §-a így fejez k i : suae majeptatie regiae su-
prema inspí-Ctio." Pedig korántsem az van mondva benne, hogy az ál-
lam átadja a tiszta és egyenes felügyelet jogát a felekezetnek, hogy ma-
gának ez által az inspekció f ö l ö t t álló főfelügyeletet szervezzen; ha-
nem az van kimondva és dekretálva, hogy a t a n f e l ü g y e l e t az ál-
lamé, hogy az állam nevében az inspekciót a kormány gyakorolja. — 
Az inspekció nem egyházi ügy, hanem politikai. A „figyelés" és „őr-
ködés" az egyházé; a „felügyelet" az iskoláé. De a magyar udvarias 
levén, mindig vigyáz az etiquettere. Ha a koronás király mond vagy 
tesz valamit, ez mindjárt „legfelsőbb tett", vagy „legfelsőbb szó." Ha 
levelet ír valakinek a király: legott „legfelsőbb kézirat"-ról beszélünk. 
A király jogát következetesen „legfelsőbb jog"-nak nevezzük. — Ama 
törvény „supremus" szava tehát nem a „jus"-ra, hanem a „rex"-re vo-
natkozik, a „suprema inspectio" azért „suprema", mert a király, az 
állam gyakorolja. A felügyeleti jog egyenesen mindig az államé volt s 
azt nem az egyházon, hanem az iskolán gyakorolta és gyakorolja. 

Azért kell egyházainkat úgy szervezni, hogy „felekezeti jellegű 
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ügyekbe az államnak ne legyen beleszólása. Ha mint felekezetek isko-
lákat tartunk fenn, azok a mi tulajdonunkat képezik, <i mi a felekezet 
részéről gyakoroljuk a felügyeletet is az egyház nevében. E felügyelet 
azonban házi- és magánjellegű, s az államot sem nem érinti, sem ki 
nem elegítheti. Ezen felül az egyházi szabadság szempontjából sem tűr-
hetjük, hogy az állam az ő organúmai t. i. a kir. tanfelügyelők által 
iskolai ügyekben a felekezeteknek és hatóságaiknak parancsolgasson, 
hozzájuk rendeleteket intézzen. 

A dilemmából csak úgy bontakozhatunk ki, hogy érintetlenül hagy-
ván az egyházak törvényes szervezetét, az egyes iskolák fölött álló pres-
byteriumot nem mint ilyent, Inneni mint helyi iskolai tanácsot rendel-
jük alá egyenesen a kir. tanfelügyelőknek, nehogy esperestjeink, püspök-
jeink az állam levélhordozóivá degradáltassanak. 

Ez által a felekezetek jogai teljesen épségben maradnának ; de e 
mellett lehető lenne, a tanügyet önállólag országosan szervezni; a 
megyékben a tanfelügyelők elnöklete alatt iskolai tanácskozmányokat 
tarthatnánk, szakszerű közoktatásügyi tanácsot létesíthetnénk, amiről jobb-
jaink — s köztük Ballagi Mór is — már a 40-es években ábrándoztak: 
a mit 1848-iki gyűlésükön —, mint a prot. tanárok fent közölt határo-
zatából látható — ki is fejeztek. — „Nemzeti iskola" és „protestantis-
mus" csakis ily szervezet mellett lehet egymást ki nem záró két foga-
lom — korunkban! 

Ú g y áll köztünk Ballagi Mór, mint a sok vihart kiállott, vad ele-
mek zivataraival dacolt törzs; sem meg nem hajolt, sem megtörve nincs! 
A miért ő is küzdött élete delén, szövetkezve eok jeles társával (Májer 
István kath. püspök is köztük volt,) a miért mi epedezve sóvárgunk, 
küzdelmeinkben nagyszerű elődöket követve: engedje meg a hatalmak 
nagy Istene, hogy Ballagi Mór azt élte alkonyán megtestesülve láthassa 
s hogy a vívmányoknak azután íftég soká, nagyon soká örvendhessen. 

R i l l J ó z s e f . 

A nőképezdei tananyag beosztása a 40-es években 
Már a tizenhetedik század iskolabarátai dr. Schupp híres tudós-

sal egyetemben hangoztatták, a nemzeti nevelés-oktatás előbbrevitele 
céljából, hogy : „az iskolák megjobbítását a tanítók képzésén kellene 
kezdeni!" És mégis egy egész század kellett ahhoz, hogy ez eszme ér-
lelődjék és némi kaladáet tüntessen fel e téren! A tizenhetedik század 
óhaja, reményeinek „mikor ?"-ja majdnem másfél század lefolyása után 
nyerte megoldását. Bár a századnak az eszméhez való lassú közelgése 
az időben az elemi erők szunynyadásáról tanúskodott, mégis érezte min-
denki, hogy elfog, — el kell jönni az időnek, midőn az óhajtott ered-
ményekkel, egy mesebeli varázs-veszsző érintésére, mint valódi tények-
kel állunk szemben. 

Azon eszme, mely a 17—18-ik században óhaj, remény volt, sok 
hányattatás után a 19-dik század elejen a révpartra jutott, de felszere-
lés nélkül való hajóként tűnt fel. Még századunk első évtizedében is 
igen meszsze állt azon foktól, mely a remények szerént elérhető lett 
volna! Csakis a negyvenes években találkozunk oskola-mesterek semi-
náriumával, vagy — mint jelenlegi elnevezését ismerjük — tanítóké-
pezdékkel. De még ez időben is a kezdetlegesség árnyalatai lengték át 
a képezdék szellemét. Csakis 1848-ban, az e l s ő o r s z á g o s t a n í -
t ó g y ű l é s a l k a l m á v a l tisztúltak a nézetek, igények, anynyira, 



hogy a mai színvonalon álló képezdék tulajdonképeni méltó alap leté-
telét ez időtől számíthatjuk. Mert az első tanítógyűlés tagjai 1848-ban 
tűzték ki vezérelvűi azt, hogy nem csupán iskolamestereket óhajtanak 
képeztetni, hanem olyan tanítókat, kik mig egyfelől gyakorlati paeda-
gogok, másfelől egyszersmind irodalmilag is képzett, szellemi erők le-
gyenek, hogy folytonos eszmecsere által elvet, meggyőződést, gyakor-
lati tapasztalatokat széthintve, útmutatókéi szolgáljanak a fiatalabb nem-
zedéknek ; hogy az üdvös eredmény elérése annál biztosabb legyen! 

Midőn jelenleg megelégedetten tekintünk nemzetünk nevelésügyé-
nek magas színvonalára, lehetetlen, hogy egy pillantást ne vessünk 
viszsza és elismeréssel ne adózzunk a negyvenes években működő erők-
nek, kik méltán megérdemlik az oroszlánrészt tőlünk, mert az általuk 
megvetett alapon nekünk könynyű volt az építkezés folytatása ! De mi-
után vannak, kik még most is feleslegesnek tartják a tanítóképzés sok-
oldalúságát, illetőleg azon ismeretanyag menynyiségét vagy részletezését, 
melyeket fi- és nőképezdéink mai nap felölelnek, — jól esik, ezekkel 
szemben egy pillantást vetni a múltra, azon időre, midőn már majd 
félszázaddal ezelőtt (1843) csaknem általános vélemény volt, hogy az 
iskolamesterek képeztetése széles alapon, — több irányú legyen; és e 
célból a paedagogiai seminariumok is úgy rendeztessenek be, hogy mi-
nél alaposabban sajátíthassák el az ismereteket tanítóink és neve-
lőnőink. 

A magyar képezdék reformja kérdésével már 1840-ben M á j e r 
István képezdei tanár és esztergommegyei áldozár foglalkozott és 1843-
ban bővebben ismertette is azon eszméket, melyeknek keresztülvitelétől 
függött a képezdék alapja. Bár fiképezdéink is ez időtől számíthatják a 
határozottabb irányelvek szerént szélesebb alapon való munkálkodásukat, 
de miután az iskolamesterek szemináriuma kérdésének nyomai, már a 
17-ik században is találhatók voltak, mig ellenben nőképezdékkel csu-
pán századunk második felében találkozunk, meglepő eredménynek, 
óriási emelkedésnek tekinthetjük jelenlegi nőképezdénk szinvonalat, a 
menynyiben alig két évtized alatt, oly magasra emelkedett, ugyanazon 
követelményeknek felel meg, mint fiképezdéink. S ha kutatnék, hogy mi 
volt ezen kérdés hatalmas emelkedésének rugója, csakhamar megtalál-
nék azon követelményekben, melyek 1843-ban a magyar képezdék re-
formja részletezésében, mely a fiképezdék mellett, a nőképezdék felállí-
tását is sürgette, sőt annak esetleges felállítása esetére még a tan • 
anyag-beosztást is közzé tette; a mely tananyag ismertetése eléggé utal 
azon igényekre, melyek ezen intézet felállításához fűződtek. Azért, hogy 
Ö 8 Z 8 Z t í h a s o n l í t h a s 8 Ü k és megítélhessük emelkedését nőképezdéinknek, — 
kell, hogy egy pillantást vessünk az akkori tananyag öszszegezésére, me-
lyek az első pesti nőképezde növendékei által feldolgozandók lettek 
volna, — két évi tanfolyam alatt. 

E l s ő é v e s e k n é l , a délelőtti órákban: 1. Keresztény hit-
es erkölcstan, biblia és szertartások magyarázatával. 2. Testi nevelés-
tan. 3. Egészségtan, házi gyógymesterséggel. 4. Magyar olv. írás, he-
lyes-írás, dictandó-írás, ékes írás, olvasás utáni elbeszélee. 5. Fej- és 
írásbeli számvetés. 6. Házi rendtartás. 7. Általános és magyar néptör-
ténet. 8. Földleírás. 9. Éneklés. 10. Rajzolás. Délután : Különös gond-
dal oktatatandók: a fehérvarrás, ruha szabás és varrás, kötés, horgo-
láe, gajmózás, himzés, szövés, fonás, vászon fehérítés, mosás, vasalás, ba-
romfi-nevelés, marha- és tejgondviseles, konyhakertészet stb. — Angol, 
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olasz és egyéb nyelvek; inőszakonkint a tánc, zongora, lant, testi gya-
korlás, az udvariasság, társalgásban gyakorlatok. 

M á s o d é v b e n , délelőtt: 1. Keresztény tudomány, folytatólag 
az evangélium magyarázatával. 2. Szellemi neveléstan és módszertan, 
valamint tanrendszer, nyilvános és magán-nevelésre alkalmazva. 3. Élet -
philosopbia, vagyis a boldogítás és ebből folyó önboldogúlás mester-
sége, Knigge „Die Kunst mit Männern glücklich zu sein." és Galura 
„Die christliche Wolgezogenheit"-ja értelmében. 4. Könyvek előolvasása 
és elbeszélése szavalólag, fogalmazás, levelek, árjegyzék, nyugtatványok 
stb. irása és a magyar irodalom ismertetése. 5. Természettan. 6. Ter-
mészettörténet. 7. Házi gazdászat, jelesen gazdaszszonyság. 8. Kézműtan. 
9- Régiségtan. 10. Éneklés. Rajzolás. Délután : és illetőleg a reggeli 
órákban: főzés, sütés, különös gond fordíttatván a betegek életére és 
a jó házi kenyérre, háztartás és házkormányzás, takarítás, éléskamra, 
eleség- és lisztpadlás, zöldség- és tej-pince rend, mosás, fonás, szabás, 
varrás, szövés, baromfi-nevelés, kertészet stb. Rendkivűli tanok, mint 
első évben. 

Ezen fennebb érintett tantárgyak nem mint hoszszadalmas, tudo-
mányos munkák voltak tanítandók, hanem, mint velős kivonatok lettek 
volna előadva. Vagyis, mint a híres Curtmann friedbergi képezdei igaz-
gató „Lehrbuch derf Erziehung und des Unterrichts." Heidelberg je-
les munkája III . k. 43. §-ban a felsőbb leánytanodákról erre vonatko-
zólag megjegyzi : „Minden tantárgynál szükséges bizonyos alkalmazko-
dás a nő magába vonuló természete miatt. A módszer inkább legyen 
kedélyes, mint értelmi. Az anyag megválasztása leginkább a reál-tudo-
mányokból való legyen, p. o. a történet tanításánál több vonás vétes-
sék fel a magánéletből, mint a népéletből. Azonban a földrajzból a va-
lódi tudás helyett ne az érzelgős leirások lépjenek előtérbe. A főcél 
mindenkor az legyen : kiragadni a helyi philisterségből, a mely ép úgy 
gyökerezik a férfi, mint a női nemben. — Túlhalmozása üres jegyze-
tekkel a növendékeknek, sokkal ártalmasabb a leányoknál, mint a fiuk-
nál, mert az ő életnézetei a nevet ritkán ruházza fel a képzelődés tes-
tével. A férfinál a tapasztalat pótolja azt, a mit az iskola elmulasztott. 
A nőknél ritkán." stb. Enynyít idézésül annak megvilágosítására, hogy 
az akkori átalános nézetek miként nyertek kifejezést. 

Ilyen módozatok mellett óhajtottak a negyvenes években nőké-
pezdét felállítani. Most, midőn jelenlegi nőképezdéink tananyagának so-
rozatát szemléljük, csak örülnünk kell, hogy azokban a kor haladását 
és annak minden igényeit pótolva látjuk. Nem is a tanító vagy taní-
tónő ismeretkörének sokoldalúsága ellen lehet egyesek kifogása ; mert 
az elkerülhetetlenül szükséges; sőt kívánatos, hogy az európai művelt-
ség legmagasabb fokán álljanak azok, kik a magyar nemzet szellemét, 
drága kincsét őrzik, kik hivatva vannak, a jövőnek alapot vetni és azt 
fentartani ! Nem, nem az ellen lehet a kifogás, hanem a tananyag 
helytelen beosztása ellen. Mert inkább legyen egy évvel hoszszabb a 
tanfolyam, semmint az idő hiánya miatt (mint ez egyik főv. nőké-
pezdénkben megtörtént), hogy az utóbbi hetekben, a képesítő vizsgálat 
előtt vétessék fel egy új tantárgy, melyet két-három hét alatt a többi 
tárgy mellett nem lehet alaposan feldolgozni, elsajátítani. í g y a kivánt 
siker nem hogy nem lesz elérhető, hanem még a növendékek felületes 
ismeretei mellett, azok egészsége is szenved, ha a napi elfoglaltság után, 
az esti órákban is tartanak előadásokat. Bele nem számítva azt az időt, 
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melyet az éjjeli órákból kell u növendéknek elrabolni, ha a következő 
előadásra feladatát meg akarja fejteni 1 Iiol és mikor pihenhet a fáradt 
test és hogyan szerez új erőt a terhes szellemi munkálkodás után ? ! ! 

Azért most, midőn az iskolai tananyag menynyiségének megvi-
tatása országos kérdéssé vált, nem volt talán felesleges dolog az ille-
tékes tényezők figyelmét felhívni árra, hogy ne csupán elemi, polgári 
iskoláinkat érintse, hanem nő-képezdéinket is ! Szaák Lujza. 

A magyar nyelv tanításáról nemmagyar-tannyelvű iskolákban. 
A Paed. Szemle juniusi fűzetének: „Helytelen szokás némely 

vegyes-tannyclvű iskolákban" cimű cikk Írójának a magyar nyelv 
tanításáról téves nézetei vannak. Először is ezekre kívánom észrevételei-
met megtenni. 

A beszéd s értelemgyakorlatoknak célja a beszédben való ügyesség meg-
szerzése, a megfigyelő ,s gondolkodó-tehetség fejlesztése; feladatuk: hogy 
a gyermek az érzékeire ható tárgyakat megfigyelje s azokról számot 
adni tudjon. Hogy a kezdő gyermek anyanyelvén kívül nem tudja magát 
kifejezni, az bizonyos; s ha kívánjuk tőle, hogy a szemlélt tárgyak 
neveit, tulajdonságait stb. magyar nyelven mondja utánunk, úgy a sza-
vakat megtanúlja, de a látottakról, a hallottakról stb, fogalma nem 
lesz, csak olyan, mint volt, ha volt; — Sióval: a gyermek nem fog 
szemlélni, hanem etnlézni. — Azért a beszéd- s érteleingyakorlatokat 
csakis anyanyelven lehet — a célnak megfelelően vezetni. Ha vegyes-
tannyelvű az iskola, magyarázzon, illetőleg szemléltessen a tanító a magyar 
gyermekeknek magyar-, a német gyermekeknek pedig német nyelven s 
beszéltessen mindenikkel anyanyelvén; aztán hagyja meg a gyermekek-
nek, hogy délelőtt csak magyar nyelven beszéljenek a tanítás előtt és 
délután német nyelven, vagy megfordítva, s a gyermekek az anyanyel-
vükön megértett dologra nézve a más anyunyelvűektől játszva megta-
núlják űzök nyelvén is kifejezni magukat. Tudjuk uzt, hogy a nyelvre-
tanításnál nincs jobb tanító a játszó-társnál. Beszéljenek tehát a gyer-

mekek maguk kózt mennél többet magyarul, s a kezdőknél nincs is a 
magyar nyelv tanítására célszerűbb eszköz. í g y szívesen tanúi a kis tót 
gyermek is magyarúl. így lehetnek a kis németekből is magyarok; de 
erőltetéssel nem. 

Hogy a számtan tanításának ne az anyanyelv használatát valamely 
működő, gyakorlati tanító ajánlhassa: — azt nem hittem volna! Ez 
lehet elméletből, de nem gyakorlatból merített tanács. Hogy uz a zwei 
vagy dve = kettő, azt me<; lehet mondani a gyermeknek; de csak akkor, ha a 
tanító annak fogalmát anyanyelven kellőleg megmagyarázta s a gyermek 
megértette. — Egytől—százig, olvasni, s talán az egyszeregyet is meg-
lehet magyar-nyelven tanítani. Ez azonban lélekölő munka, haszontalan 
időpazarlás és nem magyar nyelven való szamoltatás. Ha mindjárt a 
legalsó fokon erőltetjük a nemniagyar-taunyelvű iskolába a magyar nyel-
ven való számolást: úgy tanítványaink, lehet, mindenben szép eredményt 
mutatnak, de számolni nem fognak tudni. Ha a nemmagyar tannyelvű 
iskolában a gyermekek 100-ig terjedő számkörben a négy alapműveletei 
e m l é k e z e t b ő l biztosan tudják megfejteni, s a magyar nyelvben any-
nyira haladtak, hogy a magyar nyelven hozzájuk intézett kérdést nem 
C 9 a k megértik, hanem képesek magyarúl felelni is: akkor számoltathat 
a tanító magyarul — de előbb nem. Ez pedig a legszerencsésebb körül-
mények között is csak a 3-ik évfolyamban kezdhető meg. 
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Csak tán nincsen tanító, ki már a kezdő gyermektől is ne kívánja, hogy 
az olvasottakat megértse? — Hogy lehet tehát az í -ső osztályban nem 
anyanyelven irt abécés-könyvet használni? Az ilyen gyermekek fognak 
aztán később is szajkó-módra magolni. Tudjon az a gyermek előbb 
anyanyelvén folyékonyan olvasni, értse az olvasottakat s csak aztán 
tanuljon magyarul olvasni. A IV-ik osztálytól kezdve lehet már tisztán 
magyar olvasókönyvet használni, mert ekkor, — kevés kivétellel, a mit a 
gyermek ért anyanyelvén, megérti azt magyar nyelven is, — feltéve, ha a 
gyermekeknek meg volt hagyva a tanítás előtt és játszás közben magyar-
nyelven beszélgetni. 

Az I-ső s I l- ik osztályban tehát nincs tárgy, melyet a vegyes-tan-
nyelvű iskolákban kellene és lehetne eredménynyel magyarúl előadni. 

Ugyanez áll a nem tisztán magyar iskolákról is. Itt is a 
legalsó fokon ne tanítson a tanító magyar nyelven semmit' sem. — 
Falúsi iskoláink legnagyobb része 6 osztályú, illetőleg az egész község 
gyermekei egy tanító vezetésére vannak bízva. — Az első osz-
tálybeliektől ne kivánjuk, hogy magyar nyelven beszéljenek; úgy is 
r a g a d a gyermekre, hallván a nagyobbakat magyarúl beszélni. A I l - ik 
osztálytól kezdve a többi gyermekektől kívánja meg a tanító, hogy 
talán délutánonkint csak magyar nyelven beszéljenek. — A nagyobbak 
lesznek így a kisebb gyermekek tanítói a magyar nyelvben. A I l l - i k 
osztályban kezdjen a tanító valamely vezérfonal nyomán fordíttatni a 
gyermekekkel magyarról anyanyelvre. A 4 —5-ik gyakorlat után öröm 
lesz az egész fordítás mind a tanítóra, mind a tanítványra, mert az 
előző években a gyermek anynyi gyakorlatot szerzett beszélgetés által, 
hogy az olvasottat kevés kivétellel, mindjárt megérti. — Itt is azonban 
tartsuk szem előtt, hogy ne sokat, hanem sokszor vegyük elő ezen gya-
korlatokat, mig a gyermek majdnem könyv nélkül tudja. Ez azonban 
csak mellékes s azért használandó, hogy a gyermek otthon is foglalkoz-
hasson a magyar-nyelvvel. (Az eljárásra nézve utalunk a Paed. Szemle 
2. köt. 303-ik oldalán tett megjegyzéseinkre, melyek a fennebbiektől el-
térnek. Szerk.) 

A magyar nyelv tanításánál azonban fődolog, hogy a tanító tanít-
ványaival minél többet beszélgessen, hogy azok új szavakat s helyes 
kifejezéseket tanúihassanak. Miről beszélgessen a tanító tanítványaival ? 
Természetesen itt rendszerről szó sem lehet, hanem arról beszélgessen, 
mi a gyermeket legjobban érdekli. Azért legjobb a gyermekekkel min-
dennap szabadon választott kérdéseket iratni a palatáblájukra. Ezen 
kérdéseket a felszóllított egyenkint felolvassa, ha hibás, a tanító az 
ügyesebbekkel kijavíttatja, anyanyelvre lefordíttatván, két-három gyer-
mekkel a kérdést magyar nyelven ismételten elmondatja. — A feleletet 
anyanyelven előmondhatja a tanító is, ha talán ismeretlen szavakat s 
kifejezéseket akar ismertetni, aztán lefordíttatja magyarra s 2 —3-szor 
egyesekkel utánmondatja. — Sokszor egészen helyesen szerkesztett kér-
déseket s idegen szavakat hallhat ilyenkor a tanító, melyeket iskolájá-
ban soha sem említett. Honnan tudja tehát a gyermek? — Bizonyosan 
szüleitől, vagy más magyarúl tudóktól, mert, bár a gyermek a kérdéseit 
csak az iskolában kell felirni, készül ő azokra otthon is. — A tanítóra 
s a gyermekekre egyaránt kellemes társalgási óra lesz így a magyar 
nyelv tanítása, s ha a tanító vesz magának anynyi fáradtságot, hogy 
naponkint két félórát fordít az ilyen beszélgetésre, az eredmény bizo-
nyára nem marad el. 



E sorok irója már 6 év óta működik önállón tisztán tót-nyelvű 
iskolában s az első évet leszámítva sohasem volt sok dolga a birtok-, 
eset- s más ragok, a névutók s az igék hajtogatásának tanításával. Már 
a beszélgetés által a két első osztályban ezek használásában oly 
ügyességet szerzett a gyermek, hogy kevés kivétellel, helyesen tudja 
alkalmazni. 

A múlt 1885/6-ik tanévben már oly helyzetben voltam, hogy a 
reáliákat a IV ik osztályban magyar-nyelven adhattam elő (és nem 
csak értenek, hanem helyesen beszélnek is magyarul.) — Megjegyzem, 
hogy IV-ik osztályom voltaképen az V. és Vl- ik osztály, mert tanítvá-
nyaim 6-—12 évesek, de csak 4 osztályba vannak osztva. 

Ily módon lehet a kis magyar rusznyákokból is magyarul beszélő 
magyarokat nevelni. Fődolog a tanító képzettségén s a rendes iskolázta-
táson kivűl a tanító részéről lelkismeretesség a tanítási idő megtartá-
sában. Hogy pedig a gyermekekből nem csak magyarul beszélő, hanem 
— hogy úgy mondjam — magyarul érző polgárok is váljanak, arra nézve 
hazafias versek s dalok tanítása mellett a tanítónak tettekben és sza-
vakban nyilatkozó hazafias példája a legjobb eszköz. 

Ambrózfalván. Mikus János. 

Ujabb számológép szemléltetési eszközül. 
(Egyes, Tízes- és Százasrend feltűntetésével.) 

A százasrendben a sodronyokon 1. mét. hosszú 2 cm. átmérető 
részekre osztott hengerek vannak. A tizes rendben 10 cm. hosszú 2 
cm. átmérető- részekre osztott hengerek. 

Az égyésrend felett lévő függélyes fölfelé nyúló sodrony azt je-
lenti: hogy az egyes egy számjegyből áll. a tizes vagy 2-dik rendfe-
letti 2-dik sodrony, hogy a tizes két számjegyből áll. a százas vagy 
3-ik rendfeletti 2-dik sodrony, hogy a százas három számjegyből áll. 

Mindegyik rend függélyes oszlopokkal van elválasztva. 
Ezen hárotn számrendet kell a gyermekeknek nagyon jól megkü-

lönböztetni s érteni, hogy a számtanúlásban sikeresen haladhassanak s 
megérthessék, hogy az egyes rendnél a tizes 10-szer — a tizes rend-
nél a százas is 10-szer több értékű; mert „tiz kisebb rendű 1-ség kell 
arra, hogy az előtte lévő felsöbb-nagyobb rendben egy l-séget tegyen" 
és megfordítva: „egy nagyobb rendű 1-ség kell arra, hogy az utána 
következő kisebb-kevesebb értékű rendben, tíz l-séget tegyen. Az ez-
res stb. szakaszoknál is három-három rend van. Az egyes rendben, 
melynek fölibe gondoljuk, hogy egyes, tíz függélyes sodrony van. — 
Ezek közt, legszélen jobb kéz felől kezdve kilenc sodrony felső végé-
nél, az l-séget jelentő kilenc (9, 8. 6, 0, 5, 4, 3, 2, 1) számjegy van 
irva (vagy csak oda gondolandó). Ezen kilenc sodrony mindegyikének 
alsó végénél: 1—1 számjegy van. (vagy csak oda gondolandó). Egy-
egy sodronyon egy-egy hasábforma test van, mely 1 cm. magas és 2 
cm. átmérető. A 10-dik sodrony üres, n tizes rend jobb felőli közvet-
len szomszédságában, de a felső végén 0 van, annak kijelentésére, hogy 
az egyesek átalakúltak tízesekké, mert a 10-ik 1 már nem egyes, ha-
nem tizes, és ez 1 számjegy, a tízes rend legszélső az egyes rend bal-
felőli közvetlen szomszédságában levő l -ső sodrony fölébe itatik, mely 
1 számjegy, az egyes rend 10-ik vagy üres sodronya felső végénél lévő 
0 utánírásu által 10-et tesz. És így a mCnynyiségek átalakulását jelző 
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O-ák szükségesek. A tízes rendben, melynek tőiébe gondoltatik, hogy 
tízes hasonlóképen egymástól egyenlő távolságra 1 0 = 10 függélyes sod-
rony van, melyek közül kilenc sodrony felső végénél jobb kéz felől, az 
egyes rend felől kezdve balra, a százas rend felé, az 1-séget jelentő 
kilenc (9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1.) számjegy van írva (vagy gondolandó). 
Mely kilenc sodrony mindegyikének alsó végénél 10—10 l-séget jelentő 
10-es számjegy van (vagy oda gondolandó). Kilenc sodronyon 10—10 
egyenlő nagyságú hasáb alakú test van, — mint a milyen nagyok az 
egyes rendben — még pedig, hogy az egyes részek egymásról köny-
nyen megkülönböztethetők legyenek: minden darab más-más színre 
van festve. A 10-ik sodrony itt is üres, de a felső végén 0 áll, annak 
kijelentésére, hogy a tizedik 10 átalakúlt százassá ; mert tíz 10-ből már 
egy 100 telik, mely egy 100, l -gyes számjegygyei átiratik a százas 
rend szélső l-ső sodronya fölébe, a tízes rend bal felőli közvetlen szom-
szédságába. Ha pedig ezen 1 számjegyhez, a tízes és egyes rendben 
levő 10—10-ik sodrony felett álló — vagy oda gondolandó — az egyek 
és tízek átalakúlását jelző, együtt 00-is utáníratik: egy százat 
(100) tesz. 

A százas rendben, melynek hasonlóképen fölébe gondoltatik, hogy 
százas, egymástól egyenlő távolságra 10 függélyes sodrony van, melyek 
közül, jobb kéz felől kezdve, a tízes rend balfelőli szomszédságában, 
kilenc sodrony felső végénél az 1-séget jelentő kilenc (9, 8, 7, 6, 5, 4, 
3, 2, 1.) számjegy van írva (vagy oda gondolandó) Mely kilenc sod-
rony mindegyike alsó végénél 100—100 egységet jelentő százas (100) 
számjegy van irva (vagy oda gondolandó). Az l - ső sodronyon 100— 
100 egyenlő nagyságú hasáb alakú test van, milyen a 10-es és l - e s 
rendek sodronyain is látható, még pedig minden darab más-más szín-
re festve. A 10-ik sodrony ezen rendben is üres, csak a felső végénél 
van 0 írva (vagy odagondolva), annak kijelentésére, hogy a százak át-
alakúltak ezressé. Mert a 10-ik 100 már nem százas, hanem 1 ezres, 
mely egy ezres, a 4-ik rendbe, az úgynevezett ezres rendbe, a százas 
rend balfelőli, közvetlen szomszédságában eső szélső l - s ő sodrony fölébe 
irandó; 8 sodronyon 10—10 dm. azaz: 10—10 db van, mindegyik db 
10—10 cm. A sodronyok és azokról az egyes részek leszedhetők és is-
mét fölrakhatok. 

Az egyes számrendben legszélen jobb kéz felől, az l -ső sodrony 
fölötti 1 számjegy (vagy csak oda gondolandó), ugyanazon sodrony 
alatti (vagy odagondolandó) 1 számjegygyei szorozva Í X ú a z t jelenti, 
hogy a sodronyon 1 hasáb forma test van. A tízes rendben „az l -ső 
sodrony felett, jobb kéz felől szélen, az egyes rend közvetlen bal szom-
szédságában álló (vagy odagondolandó) 1 számjegy, az ugyanazon sod-
rony legalsó végénél lévő (vagy gondolandó) 10-es számjegygyei szo-
rozva í g y : 1 X 10—10, azt jelenti, hogy a 10-es rendben az 1 tízszer 
1 és így 10-szcr több. — A százas rendben, az l -ső sodrony felett 
Bzélén jobb kéz felől, a 10-es rendnek közvetlen bal szomszédságában 
levő 1 számjegy azt jelenti, hogy az, 100-szor több, mint az egyes 
rendben lévő 1, és így a sodrony alsó végénél lévő (vagy csak oda 
gondolandó) 100 számjegygyei együtt szorozva: I X 1 0 0 — 1 0 0 . í g y to-
vább. A százas rendben, a 9-ik sodrony felső végénél levő | ( v a »y oda-
gondolandó) 9 számjegy, szorozva az ugyanazon sodrony alsó végénél 
levő (vagy odagondolandó) 100 számjegygyei, együtt : 9 + 1 0 0 — 9 0 0 ; 
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és í g y , 10-szer több , m i n t a 10-es rendben l e v ő — e's 100-szor több, 
m i n t az e g y e s rendben l é v ő 9 - i k sodronyokon á l ló m e n y n y i s é g e k . 

A százas rendben l é v ő pá lcákat , | h e n g e r e k e t e g y e n k ívü l — m e l y 
száz részre v a g d a l a n d ó , t e h á t 8 pá lcá t , t i zedrészekre cé l szerűen lehet 
darabolni . A s zámrendek m i n d i g jobbró l ba l fe lé — a l e g k e v e s e b b ér-
t é k ű — az e g y e s renden k e z d v e s zámí tandók í g y : e g y e s , t ízes , s z á z a s : 
A s z á m m e n y n y i s é g e k k i m o n d á s a ped ig , m i n d i g a l e g n a g y o b b é r t é k ű 
renden kezdődik . E z e n s zámológépen i g e n jól l ehe t a lka lmazn i a külön-
böző s z á m p é l d á k öszszeadását , k i v o n á s á t , szorzását és osztását . K é t s z e r 
k e t t ő t í g y i s : 2 1 0 — 2 2 0 — s t b . 2 9 0 — s t b ; 9 1 0 — 9 9 0 — 
8 1 0 . A „ t i zedes törtek" i smere tére is k ö n y n y e n el l ehe t j u t t a t n i ezen 
s z á m o l ó g é p á l ta l a n ö v e n d é k e k e t . N a g y o n sajnálom, h o g y a rész l e te s 
u tas i tás t e g é s z t e r j e d e l m é b e n h e l y s z ű k e m i a t t n e m k ö z ö l h e t t e m a „ M a g y . 
P a e d . S z . " - b e n , m i n t az a debrecen i „ P r o t e s t á n s N é p i s k o l a i L a p " f o l y ó 
év i 6 , 7 8, 9. s k ö v e t k e z ő s z á m a i b a n f o l y t a t ó l a g k ö z ö l v e van . A z ér -
dek lődők Debrecenbő l ( K ú t a s i I m r e n y o m d á j á b ó l ) m e g s z e r e z h e t i k . 

D e b r e c e n . T ó t h L a j o s . 

Az időszaki sajtó viszhangja mint közvélemény 
Teremtsünk orsz. kath. tanítói árvaházat. 

Népi sko la i L a p o k 17—IS. (ket tős) sz. 

„Miképen volna ez szervezendő és lé tes í tendő? Ta lán mindent megmon-
do t tam, ha egyszerűen azt mondom, hogy a kath . taní tó i segélyalap szervezeté-
vel pá rhúzamban és kapcsolatban ugyan, csakhogy annak gyűj tő - és kezelő bi-
zot tságai a gyű j t é seke t és ezzel kapcsolatos teendőket errevonatkozólag is telje-
sí tsék ; a tagok joga i és kötelmei ezzel szemben i t t is ugyanazok m a r a d j a n a k ; 
az egyházmegyei hatóságok, a kezelő kápta lan , a központi b izot t ság s az egyes 
t isztviselők jogai és teendői i t t is ugyanazok." (f'onyó Pdl.) 

Megjegyzés. Volt a lka lmunk egy k a t h . iskolán működő tan í tóva l e dolog-
ban eszmét cserélni. Azt hiszi az illető, hogy s a j á t megyejében minden püspök 
á l l i tha tna s a j á t köl tségén taní tó i á rvaháza t , — min t t e t t e a p r i m á s ; aztán azt 
hiszi, maradna még a püspököknek anynyi , h r g y ha kell, közös köl tségen állí t-
h a t n á n a k egy orsz. ka th . taní tó i á rvaháza t is Nem tud juk , menynyiben van 
igaza azon buzgó ka th . taní tónak, kivel e t á rgyró l beszélget tünk. (Szerk.) 

Az orsz. képv. tanitógyűlés kérdéséhez. 
Népneve lők L a p j a 2H. 27. és 28. s z á m a i . 

26. sz. „Rill a í t h i rde t t e 1881-ben, hogy a) az orsz. synodust (zsinatot) csak 
hivata los és a felekezeteket is magukban foglaló tankerü le t i konferenciák alap-, 
j á n lehet szervezni ; csak így kerülhető ki a felekezetek szerénti bomlás veszélye; 
b) az ily a lapon fennál ló orsz. t an i tógyű lés mel le t t f enná l lha t a szövetség is, az 
egyet , t an i tógyűlés is. Ez t mond ja Ri l l ma is, mikor az élet igazat adott neki 
az ellefeleket pedig, élükön Pé t e r fyve l , megcáfol ta . Anyny i t tudok, hogy ha Rill 
fe l fogása é rvényesü l t volna 81-ben, nem kellene a mia t t panaszkodnunk, hogy 
nincs a t an í tóság közvéleményének képviselője. Hogy nem úgy tör tén t , ez nem 
Rill h ibá ja . (Olatt György.) 

27. sz. „Nekem három vagy négy ugyanazon célért küzdő országos tes tü le t 
egymás mel le t t nem kell. Nekem csak egy orsz. t es tü le t kell, nevezzék bár ezt 
synodusnak, szövetségnek, kamarának stb. H a a t an í tóság jó része nem ismeri 
ki m a g á t a sokféle zűrzavaros fogalomban, azon ne csodálkozzék senki, legke-
vésbbé pedig az, ki erős h i t te l és meggyőződéssel hirdeti , hogy szövetség, syno-
dus, egyetemes tan i tógyűlés oly in tézmények, melyeknek mindegyike különleges 
te rmészetű , más-más szervezetű, egyik a más ika t nem helye t tes i the t i , se nem 
pó to lha t j a . A kormány kényszer í tve érezte m a g á t képviseleti a lapon egybehívni 
az orsz. tani tógyt í lést , nem té rhe tvén ki a t an í tóság jogos k ívánalmai elöl s ez 
időtől vá l t a he lyzet oly bonyo lódo t t á ; ez idézte elő a bomlást a t an í tók közt. 
A végr. biz. egy része be aka r t a v inni a szövetséget a tan í tógyülésbe. — Lelke-
sü l t örömmel üdvözölte Ril l József igen t. ba rá tom a kormány rendeletét , de 
h ibáz t a t t a az a lapot . . Ekkor kezdet t ha tá rozo t t abb a lakot ölteni a taní tói sy-
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fiodus eszméje nála. (SomlV'ay i t t megfeledkezet t az 1871-iki budai emlékiratról! Szerk.) 
. . Ha á tan í tóság az egyetemes gyűlések t a r t á s á t továbbra is f en t a r t andónak 
vé l i : ezt csak helyeselnünk lehet. E z megál lha t mindenkor a szövetség, meg a 
taní tó i synodus mellet t is." (Ezeket í r j a ugyanaz a Somlyay József, kinek csak 
e g y tes tület kell országosan, ki ál l í t ja , hogy Ri l l t követni nem tud ja , nem tud t a 
s o h a ; p e d i g ugyanaz t ál l í t ja , mi t Rill mond. Szerk.) 

30. sz. Azt ál l í tván, hogy a kormány köve te t t el mulasz tás t , mer t nem szavaz-
t a t t a meg az orsz. tan í tógyülés köl tségei t a képviselőházban, a 28-ik számban 
Somlyay — miután előzőleg gyanús í tó és szidalmazó cikk* knek elég tap in ta t la -
núl helyet adott lapjában. így í r : „Meg kell végül j egyeznünk , hogy éles 
v i táknak , szenvedélyes haDgon í ro t t és személyeket bántó közleményeknek nem 
szeretünk té r t ny i tn i e lapban s h a mégis Vár foky Elemér (Kicsoda e hős, ki 
kától szigorral lép fel t isztességes emberek ellen á lnév a la t t ? Szerk.) és Glatz György 
t . munka tá r sa inknak kissé szenvedélyes h a n g o n í r t közleményei t k i a d t u k : tet-
tük ezt ama viszonynál fogva, melyben a megh i t t munka tá r sak a lappal szemben 
áUnak." ( tJ j szerkesztői e l járás , mely szerént névtelen mu n k a t á r s ak n ak szabad 
„meghi t t " v iszonyuknál fogva garázdálkodni is. Szerk.) „S ha nincs meg egyik tekin-
télyes t anügy i lapunkban a ,Magyar Paed. Szemlében' az a . . durván t ámadó . . 
provokáló hang, mely nem csak í ró já t itéli el, de épen t anügy i l apná l súlyos 
vétséget is képez az irodalmi t isztesség e l l en : bizonyára sem Várfoky, sem 
Glatz cikke nem lát napvi lágot l apunkban . . De a ki szelet vet, v i h a r t a ra t . A 
ki magá t és á l láspont já t védelmezve ügy tá r sa i t , tudat lanoknak, t ehe te t leneknek , 
gyáváknak , é lhete t leneknek, vakoknak, roszlelkűeknek, j av í t ha t a t l anoknak , nagy-
képűsködőknek, más asztalán fe l ta lá l t eszmék morzsáiból elő gyászvi tézeknek, 
k iskorúaknak ' stb. nevezi, az i ránt kíméletet nem lehet gyakoroln i . " (Somlyay 
és „megh i t t " munka t á r s a t ehá t m a g u k r a ve t ték ez á l ta lánosságban létezőknek 
ál l í to t t emberfiakra vonatkozó díszes j e l zőke t ? Mi nem mondtuk , k i re é r t e t tük , 
m e r t a dicső és je les tanférf iak közt olyanok is vannak, k ikre a fent i je lzők 
illenek. Mi az „ o r v t á m a d ó t " kerestük és keressük, mer t az már valóban 
gyalázat , hogy örökösen szidják azt , mi Ri l l töl ered s mégis h i rdet ik , hogy 
„zsinat, szövetség és egyet, gyűlés egymás mel le t t megférnek , egymás t kiegé-
szítik, de egymás t nem pótolhatják.- ' Mi nem személyeskedtünk, személyeket n e m 
neveztünk meg. Nem tehe tünk az ellen, h a magá t egyik-másik ta lá lva é r z i ! Szerk.) 
..Bár eml í te t t s szenvedélylyel te l t cikkére a „Magy. Paed. Szemlé"-nek több ér-
demleges észrevételeink let tek volna (Somlyay a j ún iu s i füze tben ,A helyzethez ' 
i r t . c ikkünke t é r t i ! ) „eszmecserébe i ly körülmények közt nem bocsá tkozhatunk ; 
a t isztesség (?) ha l lga tás ra kényszer i t mindaddig , m i g más hang , más modor 
nem lesz uralkodó ama folyóira tban. Ha l lga tn i fogunk róla mindaddig , m i g a 
személyes támadások oly megengedhete t len fo rmában lá tnak benne napvi lágot . 
Az elvek terén e lvá l tak"uta ink eddig i s ; de t isz te lni tud tuk azért a fo lyói ra tban 
azt, a mi benne t i sz te le t remél tó v o l t : a szabad vélemény ny i lván í t á s t s a ki-
t a r tó küzdelmet a közös cél felé va jó törekvés nehéz m u n k á j á b a n . Mihe ly t az a 
h a n g és modor, mely ha valakihez, úgy épen a taní tóhoz nem illik, megvál tozik, 
s az elvek harcában a komoly h iggad t megfontolás és t isztesség fegyvere nyer 
ismét kifejezést ama folyóira tban, leszünk ismét azok, a kik eddig vol tunk." 
(Somlyay József.) 

Megjegyzés. Tetszik nekünk ez a leckéztető h a n g akkor, mikor Somlyay 
egész cikke te le van el lenmondásokkal s oly dolgokkal, melyek b izonyí t ják , hogy 
ö voltaképen nem is gondol ta meg, mi t mond, min t közbeszúrt megjegyzéseinkkel 
ha lványan i l lus t rá l tuk . Mondja , hogy az elvek terén elvál tak u ta ink eddig is és mégis 
„közös cél felé való törekvés t" ismer el. „Közös célok el lentétes e lvekkel" — 
nem léteznek. Azután k i t bán tunk , ha á l l í t juk , hogy „vannak emberek, k ike t 
nem lehet megtér í teni , " hogy „az Úr i s t ennek különféle koszfosai vágynák" , hogy 
„a nagyképüsködöknek hiába p réd iká lunk"? stb. stb. M é r t érzi magá t t a l á l v a ! 
épen Somlyay s „megh i t t " munka tá r sa , k iket egy szóval sem eml í te t tünk , mikor 
meg í r tuk azt a cikket , mely az „orv támadót" aka r t a „a becsü le t ' ú t j á r a terelni ? 

A •papi kongrtia és a tanítói fizetések. 
Xtéptauoda. 2S. sj. 

„ . . .A mar ty rok kora rég e lmúl t s azt hiszszük, hogy nem is tér az visz-
sza soha. É s valóban, a t an í tókér t csak szavaik, hangza tos szavaik vannak a mi 
nagy ura inknak , min t : fénvleni fogtok, m i n t a csillagok az égen — Biblia — 
Ti vagytok a valódi felsőház — Nektek kell Magyarországot mégegyszer meg-
hódí tani — J ó k a i ; — de a te t tekben o t t fuka rkodnak , ott a papi kongrua veszi 
igénybe ide jüket . . Vizsgál tassa meg a minist,er, hogy menynyi fizetése van 

2-17 



minden tan í tónak az országban s gondoskodjék arról, hogy az rendeztessék, hogy 
szűnjék meg a t an í tó már egyszer pár ia lenni a szabad, a lkotmányos magyar 
á l lamban, kinek csak kötelességei, t e rhe i vannak , de joga és megélhetési módja 
nincs biztosí tva," K ö z l i : Szócső, 

Tanügytörténeti adalék. 

(Népiskolák vizsgálata. Tanítók bekebeleztetése. Népességi vizsgálat. 
Föltételek.) A mily mértékben kínálkozik az alkalom, épen oly örömmel 
lapozgatok itt-ott, hol csak gondolom: akadhatok egy s z e m e r n y i 
dologra, mely népoktatási állapotainkra vonatkozólag van feljegyezve, a 
hálás nemzedék és ügybuzgó utód számára. A jelennek folytatni kell a 
munkát, mit a múlt megkezdett*), a jövőnek tökéletesb formában megint 
csak folytatni azt, mit a jelen gondos kézzel teljesít. Honnan győződ-
hetünk meg a múlt szándékairól, lelkesedéséről, mely irányú törekvésé-
ről? Honnan inkább, mint az egykorú iratokból. A szó elrepül, az írás 
megmarad. Az íráshoz kell folyamodnunk akkor, mikor a múltba óhaj-
tunk tekinteni, — akkor, ha a megkezdett munkán lelkesedve akarunk 
haladni, — akkor, mikor szellemi részünk művelésére törekszünk, — 
akkor, mikor tisztán akarjuk látni a czélt, és okosan használni az esz-
közöket. Es még hányszor: a k k o r ? ! Az írás sok igaznak, sok szépnek, 
sok nemesnek a kútforrása. A z í r á s t a n ú s k o d i k a m e l l e t t , hogy 
voltak régen is gyönge jellemek ; de voltak erényben ékeskedők, — vol-
tak tévtanok, de kerültek a fölszinre igaz gyöngyök is; — akadtak 
meghunynyászkodók; de születtek apostolok, kik szóhoz mertek nyúlni. 
A szó hatalmát, a hang erejét senki kétségbe nem vonhatja. A bennők 
rejlőző fogalmaknak épületes hatásuk van. Megvallom: érdekkel tudok, 
megnézni egy —, moly által keresztűl-kasúl alagútazott, — papírcsoma-
got, nem írtózom a porlepte és pókháló-borította polcok avúlt, penészes 
szagú könyveitől; leemelem, s mint i l l i k bánok el vele. Portól meg-
tisztítom, címlapját megvizsgálom; kelte évéről, helyéről stb. tudomást 
szerzek S úgy indúlok tovább. Lássunk, eredményűi, szabályrendeleti 
pontozatokat és e l v e k e t , 124./1855 ez. a. a n é p i s k o l á k v i z s g á -
j á r ó l egyh. m. gyűlés h a t á r o z a t a k é n t ál l: „A visitációnak nem 
lévén feladata az iskolákban megjelenése által annak járni végére: vál-
jon egyik vagy másik gyermek mikép tudja elmondani a tanúit leckét; 
hanem : a) szemeivel kivánja látni a tanoda alkalmas voltát, abban a 
tanító rendtartását, gyermekekkel való bánásmódját, a gyermekek maguk 
viseletét, b) a tanító tanítási képességét, részint a gyermekek értelmes-
ségéből, részint a tan. előadásából, vagy magyarázatából és kérdezőskö-
déséből. Tehát ezentúl semmi u. n. specimeneket ne készítsenek a taní-
tók a visitáció számára, hanem adják által csak n a p l ó j u k a t és a 
gyermekek erkölcsi, szorgalmi jellemüket, betegség, szegénység, különös 
engedély, szülők hanyagsága vagy a gyermekek korhelysége (? ! ) miatti 
m u l a s z t á s o k a t kimutató rovatot és osztályok szerént elkészített 
„Iskolai névsor"-t; a naplóból kérdéseket merít a visitáció a tanítás 
alatti tárgyakból, a múlasztásokból alkalmat vesz intésre, feddésre és 
dicsérésre; szóról szóra tanúit tárgyak: az imák, hitvallás, tízparancso-
lat, énekek versei, biblia használatára, statisztika, földrajz s egyebek 
megtanúlására segítő versek, melyek megmagyarázásának soha el nem 

*) Azért hirdetjük mi is következetesen s konokul, hogy az első magyar egye-
temes tanítógyúlést már 1848-ban tartották s hogy az 1870-iki második, az 1874. har . 
madik s az 1878-iki negyedik volt s hogy most az ö t ö d i k következik. Szerk. . 
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kell maradnia és a birálatot rájok nézve nem anynyira az elszavalás-
ból, mint értéseikből kell venni a siker biztosítása céljából az egyhm. 
iskolák köz (fő-) felügyelője mellé még három tájéki segéd neveztetik 
ki. Az esperesi szemlének egyik tagja mindenkor valamelyik iskola-
ügyelő, ki is mint szakértő avatott kézzel vezesse az iskolák vizsgáját; 
részletes tudósítását, melyből a tanító havonkénti osztályozása ki nem 
maradhat — a közfelűgyelőhöz bekűldvén, a közfelügyelő saját tapasz-
talatai és havi tudósításokból az egész egyh. megyebeli iskolákról szóló 
tudósítást készít, (a tanítók o?ztályzati jegyzeteivel bővítve) s beadja az 
egyh. megyei h e l y o s z t ó gyűlésnek. 319 /1858 sz. a. a tanítók beke-
beleztetésére vonatkozólag az esperesi 111-ik körlevél: 1. Végkép el-
tiltja az egyházakat tanítók meghívásától; 2. a jelölteket értesíti, hogy 
hivatalukat sem tanítás, sem a szokott ünnepélyes beköszönés, sem semmi-
nemű szolgálat által el nem foglalhatják, mig erre az esperestől írásbeli 
felhatalmazást nem nyernek; 2. ha nem iskolából hívatott egyén kiván 
tanítói állomást nyerni, adja be folyamodványát vagy az egyh. tanács-
hoz, vagy az esperesi hivatalhoz. Az esperes megvizsgálja a bizonyít-
ványokat és „ha a felsőiskolából kilépésétől kezdve folyamodása napjíig 
minden idejét úgy töltötte el, hogy felvétetése nem mutatkozik káros-
nak : kineveztetik ideiglenes tanítónak." Képességi vizsga letételére uta-
síttatik, mely abból áll, hogy a jelölt három tagú küldöttség előtt tar-
tozik igazolni tanítói képességét. A vizsgálóbizottság tagjai állottak: 
egy lelkészből, egy a tanítóügybe avatott világi egyénből és egy j e l e -
s e b b r e n d e s t a n í t ó b ó l - (Úgy hiszem, nem kell hozzá bővebb ma-
gyarázat. A szakértő elemnek, a tanítónak, mindig rendes helye van 
ott, hol a szakjába vágó tárgy van szőnyegen s elintézésre vár. Nem-
csak a dolog természetes állása hozza ezt magával; de úgy követeli 
maga: a j ó z a n o k o s s á g . ) A küldöttség megvizsgálja az iö. tanítót: 
a) az iskolai rendszerben megállapított tanokból; b) a rendszer ismere-
téből; c) hivatali készletek ismerete és használatából (napló-, bavavitu-
dósítás-, tanításrend-, anyakönyv stb. szerkeszteni tudása elmélet és 
gyakorlatban.) Osztályzati jegyek: kitűnő 1, dicséretes 2, jó reményű 3, 
gyenge 4, semmi 5. Az elméleti rész után következett a gyakorlati, me-
lyet esperesi látogatás alkalmával saját iskolájában tett le az illető. 
Ezen vizsgákon keresztül ment id. tanító bekebeleztését kérő folyamod-
ványt nyújtott be az esperesnek, melynek elmaradhatlan mellékle-
letei voltak: 1. a helybeli elöljáróságtól nyert erkölcsi és szorgalmi bi-
zonyítványok, 2. a tájéki felügyelőtől arról, hogy havi tudósításait pon-
tosan küldötte. A tájéki és szomszéd iskola felügyelők a közfelűgyelővel 
egyetértőleg, véleményeik kapcsában terjesztik föl az egyhm. tanácshoz: 
b e k e b e l e z é s r e , még egy évig i d e i g l e n e s s é g r e , vagy e l m o z -
d í t á s r a . A bekebelezést tartalmazó határozat, jegyzőkönyvi kivonat-
ban esperesi aláírással és pecséttel ellátva kiadatván, az illető tanítónak 
szolgált: rendes tanítói oklevélül. (Azon korhoz képest egészséges intéz-
kedésnek bizonyúlt az be. Az illető felekezeti iskolák és nevelési érde-
kek nem csekély hasznot leltek föl benne. Ma ebben a tekintetben is 
meszsze fölül állunk.) 

Ha az iskolától sikeresebb eredményt várunk és óhajtunk, szüksé-
ges : hogy a következendő föltételek teljesüljenek, u. m. „a) Senki ta-
nítónak ne választassék, ki három évig szorgalmatosan és híven vala-
mely tanítói intézetben nem tanúit, b) Senki iskolai felügyelőnek s igaz-
gatónak ki ne neveztessék, ki legalább hat évig az üdvözítői?) iskolájába 
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nem j á r t ; és c) senki iskolai tanácsnoknak cl ne választassák, ki k i l enc 
é v i g fo ly ton a l e g b ő v e b b s józanabb nevelő i s taní tó i tapaszta latok érett 
g y ü n i ö l cseit n e m szedé." — „ F ő e s z k ö z a leik i smeretes e l őkészü l e t az 
i skolára. Töké le t l en e lőkészü le t csak töké le t l en ö rö m ö ket szül s ki m i n -
den e lőkészü le t né lkül lép az i skolába, annak örömei , ha m é g i s i l yeke t 
érezhe t , csa l fák, vá l tozók és h a b b u b o r é k k é n t mulandók ." U t ó b b i idéze -
teke t m m k i sebb lap, m i n t az „ A t h e n a e u m " h irdet te közel fé lszázaddal") 
e lőbb. Te l j e sü l tek részben a pontozatok . A tanítás i és tani tó i érdek e lő-
n y é r e válnának, ha te l jesedéshez ja tnának . I t t is, mint sok e g y é b b e n 
osztjuk a pé ldabeszéd s z a v a i t : „Lassan járj, t ovább é r s z ! " 

B ö k é n y i D á u i e l . 

i r o d a l m i k a l a u z . 
K ö n y v e k é s t a n e s z k ö z ö k . 

Magyarország Tani túegyletel i iek S t a t i s z t i k á j a . Szerkesztet te B e l i c z a 
József , fŐv, vezető tanító. B u d a p e s t 1886. M e h n e r Vilmos. 160. old. Ara 1 f r t 
ÖO kt , (Egyike nagyobb ba j a inknak az együt tműködés terén az volt, hogy a ta-
ní tóegyletek névsora és s ta t i sz t iká ja h iányzot t . Most ez is meg van. Kezdetben 
Sebestyén József m a g y a r n e m e g y e i igazgató g y ű j t ö t t adatokat , melyeket nekünk 
rendelkezésre bocsátott . Mi szívesen engedtük á t azokat a buzgó Beliczának, k i 
tnlüt az előszóban mondja , hasznuka t vet te . Remél jük , nem lesz tanl tóegyle t 
éa tan tes tü le t , melyek e könyvet nélkülözhetné.) 

Egészségtan a középiskolák felső osztá lvaira -zámára va lamint magánhasz-
ná la t ra . I r t a Dr. F o d o r József. 13 ábrával . 'Bp. L a m p e l . 1886. 190 old. Ara 
1 f r t 50 kr. (Hasznos könyv. Nem különbözik ugyan sem tar ta lomban, sem be-
rendezésben más egészségtanoktól , de é r the tő nyelven, népszerűen a d j a szerző 
mindazt , mi t a la ikusnak e téren tudnia kell.) 

A babonáról . Közhasznú erkölcsi o lvasmány a magya r nép- és a serdültebb 
i f j ú s á g számára. Tita S i r i s a k a Andor pécsi taní tó . Pécs (Ramazet ter . ) 1886. 
110. old. Ara 50 kr. (E könyv minden iskolai és népkönyvtá rban nélkülözhetet len.) 

Torontá lmegye fö ld ra j za i r ta P a u l i n i K á r o l y pancsovai á l lami nép-
iskolai taní tó . (Ez elkésve beérkezet t tankönyvről legköze ebb bővebben) 

Füzetes vá l la la tok és fo lyó i ra tok . Stampíel kiadásában ú j abban meg je len t 
a „ K o r t á r s a i n k " 11—15 (ötös) füze te egyben, mely Ipolyi é le t ra jzá t ta r ta l -
mazza. Ara 1 f r t . T o v á b b á : „ M a g y a r hölgyek é le t ra jza i" (Dobó Klára , Déryné, 
Ferenczy Teréz és Dukai J u d i t élete) 6. és 7. füz. á 20 kr. — Beérkezet t m é g : 
Magyar Méh 7 , Pós ta takarékpénz tá r i Közlöny 8., Lányok Lap j a 13., 14. Magyar 
Gyorsíró 10 , Vingai Néplap 13.,j 14. Nemzetőr 13. és 14. J ó pásztor 10. számai. 
A szerkesztés zár takor vet tük a „ P a e d . P l u t a r c h 6. 7. és 8-ik (hármas fü-
zetét (Ara 60 kr.) T a r t a l m a : Locke, Gyer tyán í fy , Molnár László, Dugonics , dr . 
Kehr , Berec, Ballagi Károly, Péterfy , E rdödy é le t ra jza i és képei. 

T a n í t ó e g j l e t e k i r o d a l m i m ű k ö d é s e . 

D i s r a e l i t , a későbbi B e a c o n s fi e 1 d 1 o r d o t, e lánglelkii férf iút pá-
l y á j a k e z d e t é n , sőt egész működése a l a t t ellenfelei és ir igyei sok mindennek ne-
vezték el, csak becsületes embernek nem. Csak úgy hul lo t tak reá egyik biogra-
phusának ál l í tása szerént a következő címek : „kalandor, renegát , szélkakas, esalo, 
ravasz, kérkedő, ízetlen, pöffeszkedő, szélhámos, kötéltáncos, szédelgő stb." Nagy 
megt i sz te l te tés a Paed. Szemle szerkesztőjére nézve, hogy az „egylet i közlönyök" 
terveért s egyéb „vadabbnál vadabb" eszméir t őt is a lenti címek mindegyikével 
i l let ték már. Sőt még ezeknél is több nevet adtak neki, különösen a „Népneve-
lök L a p j a " 1881—88 ki fo lyamaiban, no meg az idei számok egyeseiben is. P-idig 
há t lám, az „egyleti közlöny" eszméje nem chimaera, az érvényesülni kezd 
Sporadikusan m á r i s muta tkoznak különböző taní tóegyletekben azon voksok, me-
lyek „egyleti közlönyt" követelnek, sőt már ki is adnak. Még csak a tanügyi 
laphoz való melléklés keresztülvi te le hiányzik. U jabban a „Maros-Tordavárme-
gyei t an í tó tes tü le t " ad ta ki első évkönyvét s elég őszinte volt bizonyságot t enn i 
m e l l e " ünk, magáról az ü ;yröl következőket í r v á n : „Gyakran olvassuk egyik-

*) 1841-iU évi 61. zám, 966. lap. 
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másik paedagűgiai közlönyben, hogy ez vagy amaz egyesület évkönyvet adot t 
ki s legtöbbször ha l lo t tuk a „M a g 3 P e a d. S z e m l e " szerkesztőjét felszólalni, 
hogy va lamin t a vá rmegye i tanügyi jelentések, úgy a tan l tóegyle t i évkönyvek 
sem felelnek meg valódi céljuknak." ba épen azoknak nem j u t n a k a kezükhöz, a 
kiknek azokból tanúln i , okúlni, ú j abb tevékenységhez i r ány t és kedvet kapni 
kellene;" - - Végül azt möndja az, előszó, hogy az évkönyvet minden egylet i t ag 
ingyen kapja s azt cserében minden tanító-egylet megkapha t j a . E g y lépéssel kö-
zeledtünk az egylet i közlönynek a melléklés ál tal vél t t e r j esz tése céljához. Az 
évkönyv tel jes címe különben ez : 

A Maros-Torda vármegyei T a n í t ó t e s t ü l e t ÉIsö Évkönyve, 1878—86. — Az 
1885. évi dee. 2-án t a r t o t t közgyűlés rUeghízásásábó) szerkesztet te L e n é r t J ó -
zsef tantes tü le t i e i n c k : Maros Vásárhely. 79 old. Ara 50 kr. (Címén kivül csak 
aZért t e m közlünk e könyvből egyebet, m e r t 1) szük a hely és 2) aka r juk , hogy 
áz egyletek át lássák, hogy nekik „közlönyeiket" anvnyi példányban kell kinyo-
matni , a hány szükséges ar ra , hogy „valamely" t anügyi laphoz lehessen mellé-
kelni — ingyen.) 

Tankerületek és tanintézetek állapota. 
(Hivatalos, javas la tok , jelentések, programmok, iskolai értosítők, tanodái évkönyvek stb.) 

Az iskolai programmok és ér tes í tések évadja immár beállot t ismét; Átte-
k in tve a hozzánk beérkezet t anyagot , nagy haladást kons ta t á lha tunk — a defi-
cites korszak ellenére. H a minden hazai iskola öt-öt évenkint progra tnmot adna, 
s ha minden p rogrammban az iskola tö r téne té t az illető községben meglelhető 
adatok a lapján megta lá lnék : minden vágyunk , minden várakozásunk ki lenne 
elégítve. E n y n y i t á l ta lánosságban. A részletekre nézve megjegyezzük, hogy a 
p rogrammoka t csoportokba osztot tuk, hogy minden beérkezet t ér tesí tőt „nyug-
tázás" céljából felsorol tunk, s hogy zárjel között mindenü t t megneveztük a 
k iadó t vagy szerkesztőt . Beérkeztek következő é r t e s í tők : 

A) E 1 e m i i s k o l a i a k az alább megnevezet t he lyekrő l : Sümegh kath , 
(Bánfi Alajos), Szombathely közs. (Zagroczky Tiv.), Szeged-Belv. közs. (Ferenczy 
Ján.) , Beszterce áll. (Bogár Samú). Beregszász áll. (Serlv Fer.) , Zen ta közs. (Czehé 
Győző), Zólyom közs. (Folkmann Ján.) , Per lak áll. (Tóth Sándor), Csáktornva 
közs. ( Jeney Gusztáv) , Balassa-Gyarmat áll (Kemény Gábor), Szolnok közs. (Üj-
házy László), Rév-Komárom közs. (Sípos Elek), B -Gyarmat izr. (Bre t t Mór), 
Losonc izr. (iskolaszék), Szécsény izr. 'Spi tzer Ign.), Kula izr. (Tantest .) , Brassó-
Belv. ka th . (Bíró Sándor), Belényes áll. (Sipos Jul ia) , Piski áll. vasút , (Ulr ich 
Márton), Nagy-Szeben áll. (Láng Mih.). Karánsebes áll. (Bánfi János) , Budapes t 
ág. ev. ( F a l v a y Antal), Nagy-Enyed áll (Dancs Samú), Szobráno közs. (Hirsch-
ler Soma). Nagy-Várad kö/s". (Winkler L a j s ) Dobsina kö ség ( K l e n S a m ú ) 

B ) E l s ő f o k ú i p a r i s k o l a i a k : Szolnok (Szontág Jenő), Székes-Fehér-
vár (Göbel J á n o s György). É r s e k ú j v á r (Illéöyi Is tván) , Nyí regyháza (Paizár Is t -
ván), Révkomárom (Sípos Elek), Békés-Csaba (Simkó Isv.), Nagyszombat (Alszeghy 
János) , Temesvár (Tröszt Is tván) , Török-Szent-Miklós (Oláh Zsigmond), Zen ta 
(Czehe Győző), Piski te lep (Ulrich Márton). Dobsina (Klein Samú.) 

C) P o l g á r i i s k o l a i a k : Budapest , VII . ker. (Vajdafy Ernő), Arad (Mil-
l ig József) , Galgóc (Robonyi Géza), Székesfehérvár (Göbel J á n o s György), P á p a 
(Sághy Béla), Csák tornya (Pálya Mihály), Beregszász (Enge l tha le r Róza), Nagv-
Kanizsa (Morgenbesser János" Győr (Vargyasné), Nagy-Enyed (Dancs Samú), 
Budapest ev. isk. (Fa lvay Antal), Karánsebes ' (Bánfi János) , "Nagyszeben (Láng 
Mihály), Liptó-Szent-Miklós (Fr i tz I s tván) , Na-nvárad (Winkle r Lajos.) 

D) K é p e z d e i e k : Ba ja (Bartsch Samú), Csáktornya (Samú József) , 
É ) I n t é z e t e t e k : Budapest , hülyék iskolá ja (Fr im 'akab), Szeged, apáca-

iskola (Oltványi Pál), Szegzárd (Majer Antal és Árlow Mári), Lőcse. áll. fels. 
leányisk. (Kárpá t i Endre) . Vác, Siketnémák intézete (Fekete Károly), Nagyvárad, 
(Winkle r Lajos . ) 

I ) S z a k i s k o l a i a k é s k ö z é p t a n o d a i a k : Bpest-keresk. akadémia 
(Dr. Ghyczy Géza), Brassó közép keresk és iparisk. (Orbán Ferenc), Pozson ke-
resk. akad. (Jónás János) , E g e r főgymn (Szvorényi József) Szombathely főgymn. 
(Kőfalvi Vidor.) K o l c s v a r (Unit . vallásköz. Korács János.) 

Maros-Torda vármegye 1885 évi á l l apo tá ró l j e len tése S á n d o r László al-
ispánnak. 51 old (A 44—48-ik oldalon, a tanügyi kimut.a 'ás t a lá lha tó ) 

251 



Tanügy- és egyéb irodalmi mozgalmak. 
Szaák Lujza u raötö l következő sorokat ve t tük : „Igen t isz te l t szerkesztő ur ! 

Becses lapjának VII . füze te 216-ik old. O l v a s ó k ö n y v e m és „ B e t ű ismerte-
tés i rendszeremre vonatkozó néhánysoros megjegyzésének közétételére van sze-
rencsém a következő rövid sorokban válaszolni : „Az irva olvasás nem öncél ; 
nem f ő d o l o g ! ' „A normál szavak módszeréé a j ö v ő ! " Ezek volnának az igen 
t isz te l t szerkesztő ú r által fe lve te t t ál l í tások. Igen megtisztelő volna reám nézve, 
ha módszerem mél ta tásával , akár a t isz te l t szerkesztő úr , aká r azon pályatár-
sak kik az ön véleményében osztoznak, vagy ta lán már az enyimtöl el térő nézet-
ben vannak — tüzetesebben foglalkoznának is nézeteik, véleményeik, va lamin t 
á l l í tása ika t kellőkép indokolnák is. Bá rmikor szívesen fogok tollat , hogy akár 
á l t a l ánosságban „ t ö m ö r c á f o l a t o t " akár pedig r é s z l e t e z v e , sőt h a 
szükséges még röpira t a lak jában is ismertetést,, értekezést nyú j t sak , a normál-
szavak s módszeremet i l le tőleg! Győzzön a mi jobb ! Bpest, 1886. jul . 12. Szaák 
Luiza. "— „Felhívás a nemzethet !u c. a. a központi Táncsics-bizottság (elnöke : Bok-
ros József, lakik Zerge-utca 5.) Táncsics müvei érdekében (köte tenkin t á ra 50 
kr.), szólal fel azon alkalomból, hogy a b izot t ság Táncsics születése helyén, 
Acsteszéren, a hazafiúi már tyr mellszobrát szándékozik felál l í tani . A szoborra 
minden adakozást köszönettel fogad a széptörekvésü lelkes bizot tság. — Frim 
igazgató á thelyezi september havában hülyenevelő- in tézeté t a Nagy-Rókus-utcai 
36. számú házba. Ez okból felhívást intéz az érdekel t szülőkhöz, hogy hülye 
gyermekeike t kezére bi'.zák. A fe lhívás 4-rétü nyomta tványon je len t meg. — 
Király Károly páncsovai polg isk. t an . „Magyarország p ragma t ika i t ö r t éne te" c. 
a. t ankönyve t i r t s azt most sa j tó alá rendezi. Paulini Károly szintén páncsovai 
áll t an í tó Torontá l vármegye fö ld ra jzá t n y o m a t t a ki Melléklete a várm térképe. 
Ara 50 kr. Sa j tó alá rendezi a t a n k ö n y v német , szerb és román k iadásá t is, me-
lyeknek ára egyenk in t 60 kr. lesz — Kapossy György nakki taní tó , szövetkezve 
Szemenyey Mihály regölt plébánussal négy köte tben „Egyházi szent énekek és 
hymnuaok" cim a l a t t szándékozik hasznos k á n t o r k ö n y v e t kiadni. Egy-egy kö te t 
ára 3 f r t . lesz. 

Könyvészet« az 1886. évi június 21. és július 25-iki időköznek. 
Balassa J . A phone t ika elemei. Akadémia. 124 o. 70 kr . 
Csiky G. I l lus t r . magyar Shakespeare. Rá th . 5 füz. 40 kr. 
Horvá th M. 25 év Magyarorsz. tör ténetéből . R á t h . 5 és 6. füz. á 40 kr. 
Koltay V. Arany J á n o s élete és költészete. Győr. 192 o. 1 f r t . 
Porzso l t K. A tes tgyakor la t i ok ta tás rendszere. Aigner . 86 o. 80 kr , 
S i r i saka A. A babonáról. Pécs . Paizs. 50 kr. 
Szépirodalmi kis könyvtár . Grill . 6 köt. á 40 és 50 kr. 
U j magyar Athenás . (Szerk. Sz. Kiss Károiy.) Aigner. 9. füz. 50 kr . 
Vas Gereben Munkái. Mehner. 22. füz. Ára 25 kr. 

T a n ü g y i iapok és í o l y ó r a t o k repertori ma. 
I. L a p s z e m l e . A „Bars" jú l . 11-ik száma az izr. iskolákról hoz nagyobb 

közleményt . Nem volna csoda, ha a zsidó tan í tók lennének a legkonokabb ant i-
senu ták . Beszél a cikk parvenükröl , kik „maguka t fel tol ják a zsidó tanügy élére 
s j a j azon tan í tónak , ki az a r any ő felségének meg nem hódol." Elpanaszol ja 
a tán, hogy a zsidó t an í tónak he tenkin t 34 órá t kell t an í t an ia , hogy nincsen 
szünideje . A köziga>g b izo t t ság elrendel te , hogy jú l . 2-tól aug. végéig legyen 
vakáció. Váljon imponálni tog-e ezen ha tá roza t a zsidó sulprézus u r a m é k n a k ? 
— A „ N a g y v á r a d " júl . 3-iki száma hoszszabb tudósí tásban emlékszik meg 
Auspi ' z Adolf ny i lvánossági j o g ú magán isko lá já ró l s az t min ta in téze tnek nevezi, 
me y 19 év a la t t közel ismerést v ívot t ki. Gra tu lá lunk az in téze t t derék vezető-
iének! — Az „ E g y e t é r t é s " j ún . 11-iki t anügyi rova ta i smer te tvén a „Népn. 
L a p j a " 28. számát , Somlyai vezércikkéről í r j a , hogy á l l í t ja , hogy „neki három 
vagy négy ugyanazon célokért küzdő országos tes tület , egymás mel le t t nem 
kell ; mégis ahhoz »z e redményhez ju t , hogy az egyetemes tan i tógyülés meg-
á l lha t a szövetség, meg a taní tói synodus mellet t is.' Ez t nem é r t j ü k ! " — 
mondja az „E"- Mi ér t jük! Somlyaynak a „három" vagy „négy" nem kel le t t mikor cik-
két k e z d t e ; de mire végezte, már á t l á t t a , hogy az orsz. képv. t an i tógyü lés (az-
az rynodus) elökészítésere szövetség is egye temes gyűlés is — kell. Amaz c é l ; 
emezek eszközök. Még megér t ik ezt m i n d n y á j a n ! — A „ B a r s m e g y e i 
H i r 1 a p" jú l . 18-iki 30. számában Goldner Iz idor a lévai izr. h i tközség el-
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nőkének basáskodását, m u t a t j a ki. Sorait így végz i : „Úgylátszik a zsidók sem-
mi t sem akarnak tanuln i és semmit sem elfelej teni . Nem fe le j thet ik , hogy 
ök a régi j ó időkben a t an í ió t csupa passióból minden évben, min t a divat-
ból k i jö t t ruhadarabot , f é l re te t t ék . "— Valóban c i f ra v iszonyok! 

I I . R e p e r t ó r i u m az idei 2. füzetben indokolt beosztás s z e r i n t : 
A) Népnevelők Lapja . 26. (Glatz cikke az orsz. képv. taní tógyülés ügyé-

ben.) A közegészségi okta tás . Az iskolai év végén. 27. (Somlyay cikke az orsz. 
tan. gyűlésről.) Az iskola min t a család és a társadalom ödzszekötője. 28. (Som-
lyay cikkének folytatása.) A földrajzi ok ta tás érdekében. 29. A val lásos okta tás 
az iskolában. A te rmésze t ra jz i ok ta tás stb. Emlékezés a kiál l i tásra. 

Néptaní tók Lapja . 50. Arvaházegyle t i közgyűlés. 51. Követésre méltó pél-
dák. Külföld i t anügyi szemle. (Rill Józseftől .) 52. Az én első öt esztendőm. (Ver-
ner Lászlótól.) 5'L Az iskolákért min t nevelési tényező. Külföldi t anügyi szemle. 
(II.) 54. Az ismét lőokta tás s tb Nyári teendők a gyümölcsösben. 55. Orsz. felső 
nép- és polg. isk. taní tó i közgyűlés. A gyümölcsös nyár i t rágyázása. 56. Elnöki 
megnyi tó beszéd (a miskolci közgyűlésen.) 57. A já ték szerepe a nevelésben. 
68. A szerencsétlen hülyék érdekeben. 

Néptunoda. 25. A papi kongrua és a taní tó i fizetések. Nemzeties i rán t nő-
nevelésünknek. Volapnk. 26. A^fiú- és leánytornázás stb. A taní tó személye. 

Ungar i scher Schulbote . 7. A hazai tanító- és kántorképzés. A felnőt tek 
ok ta tása a magya r nye lv érdekében. A hatodik német szövetségi taní tógyülés . 

Magy. Paed . Szemle. (A Dora a Skola című tó tnye lvü lap e folyóirat idei 
első ha t füze té t előnyösen ismertet i . T a r t a l m á t szak ós napi lapok ismertet ték.) 

Közokta tás . 26. A magya r t anárv i lág érdekében. 27. E g y kis párbeszéd és 
tanúlsága . Az orsz. erkölcsnemesítö egylet. 28. Az orsz. t .-egyl. közgvülése. 

T a n í t ó b a r á t . 6. Alapí tsunk e laggot t t an í tóknak nyugalom házat . Az iskolai 
zászlóaljak. Nem lesz országos (tanító-) gyűlés. 7. Tanügyi nyomorúságok Tolna 
vármegyében. A babonáró1 . Egy néptan í tó utolsó órá ja . Hogyan ér tékesí tsük 
gyümölcseinket ? 

B ) Ungm. Tanügy. 6. Május 19 iki közgyülésiink. Az ismétlő iskola. Zár-
vizsgálatok és iskolai ünnepélyek. Társada lmi kötelességek. 

A Györv. T . E. É r t e s í t ő j e . 6. 7. (Kettős) sz A faiskola célja és haszna. 
(Egylet i beszédek, jegyzőkönyvek és jelentések.) 

Vas vármegyei Tanügyi Ér tes í tő . 7. A kézügyességi ok ta tás s tb . A női 
munkásságró l ha jdan és most . A kár tyave tés és a cigányaszszonyok. (Egyle t i 
közlemények.) 

Máramarosi T a n ü g y . 10. Viszszapillantás. Teendőink a szünidő a la t t . A 
kézügyességi ok ta t á s s tb . Az erkölcsi nevelés stb. Iskolai zászlóal jak. Félóra i 
t an í t á s anyanyelvből . 

Heregm. Tanügy . 7 A tanév befejezésekor. Az iskola és a pósta- takarék-
pénz tá rak . Árváinkról . A temetkezési egyletről . A kéz imunka haszna stb. Ker-
tészet . Ne csak az észt, hanem a szivet is nevel jük. Földgömb ismertetése (Egy-
leti ügyeket inkább szeretnénk lá tni ez „egyleti közlöny"-ben is.) 

Nevelési Közlöny. 12. A szünidőben. Tanfe lügyelői körút . (Egylet i ügyek 
s rendes rovatok.) 

C) P r o t . Egyh . és l s k . Lap. (26—29.) Theologiai szak- és t anárv izsgák . 
A hi t fe lekezetek az egyetemen. Egye temi seminar iumi okta tás . A taní tói árva-
házegyle t közgyűlése. Az eperjesi kollégium köréből. 

Népiskolai Lapok. 16 Iskolai zászlóaljak. Az „óh nép ! " Kán to r t an í t ók A 
népisk. t an í tás középpontja . 17—18. (Ket tős s z ) Te remtsünk orsz kath. taní tói 
á r v a h á z a t ! Rólunk-nekünk. Az iskolai takarékpénztár . Panaszok az áll. iskolák 
ellen. A babonáról A taní tóképző intézetekről 

I z r . Tanügyi É r t . 9. Egyesü le tünké r t és lapjáér t . Orsz. izr. taní tó i árva-
ház. Izr. b i t ok t a t á s i t an te rv . Olvasókönyveink stb. 

D) Orsz. Középisk. T s n á r e g y l . Közlöny. 11. A vidéki vá lasz tmány és a 
körök. Magyar paedagogusok tanárképzése e század elején. 

Katii. H i t o k t a t á s . 10 Mikép osz ta n dók fel az iskolák, a hol több hi telemzö 
működ ik? Az ipariskolák h i tokta tás i t an t e rve Ható lági rendeletek stb. 

Magyar Taní tóképző. 12. Nyí l t l 6 vél Gyer tyánf fy I s tván bará tomhoz. A 
gyakorlóiskola szervezetének .kérdóséhe z Levél a szerkesztőhöz 

„Horn a Skola" I I . évf. 1886. 1 f ü z . A mi bölcsőnk Milyen fő h ibáka t kö-
vetnek el a szülök gyermekeik nevele 8 é n él ? A fogalmazás az elemi népiskolák-
ban Ki a h i b á s ? Lapszemle. (E rova tban igen ter jedelmesen van (4 egész olda-
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Ion) i smer te tve a „Magy Paed. Szemle" m ú l t évi 6 tűz és a f. évi 1 füz.) 2—3 
a szülő és a keresztény taní tó min t a nevelés fő tényezői. Mikép h a t h a t a t an í tó 
a nép jó lé té re? Az i f jú ság öntevékenységéről - Kr isz tus , min t a t an í tó példány-
képe. Kamatszámí tá s (mintalecke) E g y körlelkész a körlelkészekhez Az anya-
nyelv t an í tása a népisk. felső osztályaiban 4 A nevelésben nincs csekélység. A 
népiskola helyes elnevezéséről A taní tó i próbák Tanügy Amer ikában . 5. Tapasz-
ta la ta im a falúsi felek népiskolában Keresz tény anya. É lőgyakor la tok az i rva-
olvasásboz. Állat i ösztön és ész E g y szerény ind í tvány . (A taní tói egyesületek 
s t a t i sz t iká já t il letőleg ) Minden számban a rendes r o v a t o k : Lapszemle Irodalom. 
Tárca (Közli D r á b János.) 

I I I . Á t t e k i n t é s . Mint a múl t hóban, most is 20 lap és folyóirat tar ta l -
m á t közöljük. A 7. füzetben reklamál t lapok eddig nem érkeztek be, t ehá t nem 
i smer t e the t jük . A lapok , ,Viszhang"-ját ismét külön rova tban közöljük. 

A „ R e p e r t . " rova tveze tő je . 

A nagyobb egyletek gyűléseié vol t a lefolyt hónap. Elsők voltak a „felső 
nép- és polgári iskolai" t a r árok, kiknek országos egyesülete dr. Kiss Áron el-
nöklete a la t t Miskolcon ju l . első nap ja iban t a r t á gyűlését . — U g y a n a hónap 
elején Budapes ten ülésezett az „Orsz. középiskolai tanáregyl . , Berec Anta l el-
nöklete a la t t . A néptan í tók — gyűlési dologban szüneteket t a r t anak u g y a n ; 
mindazál ta l mé^is t a lá l tunk nyomot a r ra , hogy a taní tó nem lehet el tá rsu-
lás nélkül . 

A főváros néhány t a n í t ó j a t . i. W e h n e r és Glatz vezetése a la t t , k i rándúlás t 
t e t t — Nagy-Váradra , hol részt vet tek az o t t an i tan tes t , ju l . 5 én t a r t o t t szak-
ülésén. A pályaudvaron a fővárosi vendégeket az o t tani testület , élükön Sipos 
tanfelügyelővel és Eszenyi testület i elnökkel fogadta . A közvacsorán a t an í tóka t 
a megyei alispán is megt isz te l te lá togatásával . Volt több k i rándulás is, s min-
denü t t szives fogad ta t á s ra ta lá l tak a föv. taní tók, viszonzásul a kiál l í tás alkal-
mával t anús í t o t t előzékenységért . A főváros és vidék taní tó inak tes tvérülése ez 
ál tal l á tha tó k i fe je tés t nyer t . Kölcsönös buzdítás és lelkesedés nem marad t el. 
A „l 'aed. Szemle" számára Göndöcs Is tván e szép taní tói ünnepélyekről részle-
tes tudós í tás t ígért . Vár juk mi i s ; de vá r j ák azt b izonyára olvasóink is. Külön-
ben iskolaügyben tiem csupán a tan í tók gyűlésez tek , hanem a — felekezetek 
fejei is. 

M é g p e d i g ref . középiskolák állami segélyzése ügyében ju l . 3-án konferenc iá t 
t a r to t t ak Tre fo r t min i s te r elnöklete a la t t , melyben az a megál lapodás tö r tén t , 
hogy 380,000 for in t ra van szükség legalább. Részt, vet tek a tanácskozásban Ti-
sza Ká lmán , Kemény báró, Vay gróf, Tisza gróf, Tanárky , Szász Káro ly és 
Klamár ik . — Megha j lunk nagy emberek bölcsessége előtt ' ; azér t mégis azt hisz-
szük, hogy az ál lami segélyzes kérdése oly kérdés, melyet a közvete t lenül az 
egyes tan in téze tekkel kellene elintézni. Ne a d j a magá t semmi felekezet az á l -
lam szolgálatába — pénzért , az állam pedig ne nevel jen „ál lamot az á l l a m b a n " 
az ál tal , hogy felekezeteket segélyez — directe iskolák helyet t . Megkövetel i e 
közvetet lenséget az állam reputációja, érdeke. Emlékezzünk Siagunára , ki az á l -
lam segélyét püspöki adomány g y a n á n t osztot ta szét. Ez természetes. Hisz az 
á l lam neki ad ta — nem az illető megszo rú l t ak i ak ! I sko laügyben — isméte l jük 
— közvetet lenség ke l l ! De nem csupán a felekezetek adnak sok gondot az — 
ál lamnak és kormányának . 

Nagyon sok le t t m á r a tan í tónő is ! A közokt. minis ter j un . 24-én 24,995. sz. 
a. kel t rendeletével ér tes í t i a kir. tanfe lügyelőket , hogy „fel tűnően szaporodik 
azon növendékek száma, kik a tan í tónői pá lyára aka rnak lépni." Ezé r t a leá-
nyok 18-ik életévük előtt tanképesí tő v izsgála to t többé nem tehe tnek s ezen fe-
lül ki kell mu ta tn iok , hogy az 1877. évi jul . 13-án, 10,998 sz. a. k iadot t rende-
let 2. § -a ér te lmében egy évig gyakor la t i taní tással foglalkoztak nyi lvános tan-
intézeten. T re fo r t min is te rnek , ki midőn e sorokat i r juk , Angol országban tar-
tózkodik, e rendele tére szükség volt. De a min is te r nem elégszik meg a hivata los 
in tézkedésekke l : a sa j tó u t j á n is h a l l a t j a szavát . 

Ö ugyanis a „Budapest i Szemle" jún ius i füzetébe cikket í r t a kö-
zépiskolai okta tásról , melyben azt fe j t i ki, hogy e gvmn. t a n t á r g y a i megma-
radnak , hogy a szegény apa tehetséges gye rmeke is leli et min i s t e r . kardinál is , 
de a tehetségte len gyermek ne lépjen tudományos pályára , h a n e m szakiskolába 
m e n j e n . Nagyszerű e* az el ismerés : „A jó t aná r jd iskola, a rosz t aná r rosz 
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iskola, aká rmi t tan í t sanak, akárhogyan." — Addig is, mig te rünk megengedi, 
hogy Tre fo r t cikkét leprodukál juk, alkalmazzuk a tanárnak szóló el ismerést — 
a néptaní tóra is, hiszen a Pnod. Szemlének is p rogrammja az, hogy „a taní tó az 
iskola." — Ez t alábbi vizsgálat i je lentés is igazolja 

Boér Ignácnak a szerviták bérházában levő elemi iskolájában f. hó 26-án 
nagyszámú és előkelő közönség előtt igen jó s ikerrel folytak le a zárv izsgá 'a tok . 
Mint elnökök Dr. Vidéki Fe renc és P rand tne r József urak je lentek meg. A vizs-
gá la t végén Boér Ignác igazg. ura t a szülök és gyermekek iskolája 40 évi fen-
állása alkalmából üdvözölték és szép h ímzet t párnán cser koszorút n y ú j t o t t a k át . 
E hir, mint érintők, bir fontossággal, a menynyiben a kir. tanfe lügyelő Boér isko-
lá já t , mer t fiúk és lányok bele vegyesen já rnak , s mer t az óvodával van egybe-
kapcsolva, be akar ta záratni s a minis ter iumnak kellet t az i r án t in tézkedni , 
hogy e tanintézet , mely egyik nehéz t anügyi problémát oldotta meg, továbbra 
is fennál lhasson és fo lyta thassa áldásos működését . A tanfelügyelő úr elfogúlt-
ságát e kérdésben csodáljuk. De té r jünk á l ta lánosabb érdekű t á rgy ra , melyet 
taní tók hoztak f e l sz ín re ! 

A muzeumbaD, füvészkertben ál la tker tben és a közsétatereken a lá tha tó 
tá rgyak t. i. vagy semminemű, vagy csak latin magyarázó jegyzetekkel vannak ei-
lá tva s igy a látogató, különösen az i f jú ság a megtekintésből hasznot nem me-
rít s csak a lá tványosságban gyönyörködik. Ezért a Budapest-új laki t an tes t ké-
re lmet intézett a fővárosi tanácshoz, hogy odahasson, hogy a fen t je lze t t helye-
ken a t á rgyak magyar fel iratokkal és jegyzetekkel lá t tassanak el. E g y kis pót 
lásunk is van 1 

A „Magy. Paed. Szemle" f. évi jú l ius havi füzetében Halász Fe renc bereg-
megyei tanfelügyelő é le t ra jz i adatai közöltetvén, ezek pótlásául megeml í t jük 
még : hogy min t beregmegyei tanfelügyelői tollnok magán uton fo ly ta t t a abban-
hagyo t t gymnas iumi t anu lmánya i t s az éret tségi v izsgála tot az ungvár i kir. kath. 
főgymnás iumban az 1873!,-ik tanévben jó sikerrel k t e t t e ; s ennek bevégeztóvel 
minis ter i engedélyt nyervén a jogi tanfolyamnak magán uton végzésére, j og i 
vizsgálatai t a kassai kir. jogakadémián sikerrel kiál lot ta . T e h á t a tan í tó is ha-
ladhat , ha tanulásnak fekszik. — Ezzel rövid, de szintén iontossággal hiro 
bíróink felsorolására térünk ! , 

T r e f o r t m i n i s t e r , mint, olvasóinkat már a múl t havi „Króniká"-
ban é r tes í te t tük •— az egyetemekkel kapcsolatosan különböző szakú sémin Vriu-
mok fe lá l l í tását tervezi Er re támaszkodva Paszlavszky az Egyetér tésben termé-
szet tudományi tanár i seminar ium felá l l í iásának sürgősségét bizonyí t ja . — A 
k ö z o k t . t a n á c s a középiskolai könyv tá rak számára könyvjegyzéket állí-
t o t t egybe, melyek most már a tanárok előkészülése és önképzése céljából be-
szerzendők. Csak pénz legyen ; könyv van elég a hazai és külföldi rodalomban 
— A g y m n a s í u m o k é s r e á l i s k o l á k t. a n t e r v e i t a közokt. mi-
nis ter német re fo rd í t t a t t a A fordí tás t a min i s t e r ium £11. osztálya gondozta. 
A k ö z é p i s k o l á k ú j r end ta r t á s t kapnak. I smé t behozzák a két semester 
rendszerét — T a n í t ó i s e g é l y e g y l e t létesítésén fáradozik B iha r vár-
megye kir. tanfelügyelője . Siker t k ívánunk a vállalkozáshoz. — C s e j t h é - n 8 
felekezeti iskola volt . A poli t ikai község kár tér í tésképen 20C0 f r to t kapo t t az 
á l lamtól s e pénzt., va lamin t az 5 százalékos pótadót fe la ján lo t t a egy egyesül t 
erővel felál l í tandó községi iskolára. Az akkori k r th . plébános azonban kieszkö-
zölte a kormány engedélyét ar ra , hogy a fenti öszszeg a rány lag felosztassák a 
há rom felekezeti iskola közt. E s m o s t ? — M00 tanköteles gyermek számára nincs 
iskola, m e r t ké t felokezet iskolája a segély dacára megbukot t — T ú r ó é b a n 
a községi tan í tók nem kapnak községeiktől fizetést, mer t az ál lamsegély soká 
késett . Kérdés, nem volna helyesebb, ez iskolákat á l lamiakká tenni ? — K ő -
b á n y-b á c s i nyakába ve t te az országot s előfizetőket g y ű j t ö t t gyermeklap-
já ra . A pénzt felvet te , de lapot nem küld. Legalább Hatvan vidéken úgy tör-
tént . — A t ö r ö k e z u l t a n egyszer, mikor a pérai gymn. t an í tó i nem kap-
tak fizetést, elrendelte, hogy az magánpénz tá rából szolgál ta t tassék ki, „mert -
Úgymond — inkább én leszek pénzzavarban, semhogy azok szűkölködjenek, kik 
az ország szellemi fej lesztésén működnek." — R i e g e r I m r é t a Csal. és Isa . 
szerkesztőjé t Bar tók taní tó a kolozsvári „Ellenzék"-ben bazug-nak, rágalmazó-
nak nevezte J z esküdtszék elé kerülvén a dolog, ez Bar tókot vétkesnek mond-
ta ki s a b í róság 5 f r tny i ( talán 50 f rn ty i ) bünte tés t szabot t r e á j a . — A z o r sz. 
e r k ö l c s n e m e s í t ő e g y l e t márc. 21-iki gyűlésén I r ány i elnök je lenté , 
hogy az alapszabályok a helyesí tö kormányi záradékkal el látvák s igy az egy-
let megkezdi működését 10 ezer a láírási ive t bocsátván ki. E i egylet szerveze-
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Tanitók „Emlékeztető'-je július havára 
I . Az Eötvösalap-beli osz tóbizot t ság f. é. aug. 20-án 10 órakor d. e. a sugár-

ú t i képezdében t a r t j a ülését T a g j a i az orsz tan gyül . vá lasz tot ta i , az a lapí tó 
tagok, azon egyletek képviselői, kik 100 f r t o t fizettek az alapboz és képviselői 
azon egyle teknek , melyeknek t ag ja i egyenk in t évenkin t 10—10 k r t fizetnek. 

I I . Tan í tó i á l lomások üresedésben. Azon helyeken kívül , melyeknek pá lyáza t i 
h i rde tése i t a „Néptan í tók L a p j a " egy hónap óta számonkint 4 - 8 hasábon hir-
det , meg kell eml í tenünk hogy a fővárosi ha tóság is több osztá lytaní tó i állo-
más ra h i rde te t t pályázatot . Nők ezút ta l ki vannak zárva. 

Szerkesztői mondanivalók. 
10009. K. 1. Nagyiváu. A kérdéseket a „tanácskozási terem"-ben felvetjük, várva 

illetékesek válaszát. Azt hiszszük azonban, hogy az illető községi elöljáróság túllépte 
hatáskörét. — lí. L. Mákó. A miulster szavában megbízni — állampolgári kötelesség. 
A községi iskolák segélyzetén tudtunkkal csorbát ejteni senki sem szándékozik. Egyéb-
ként sokhelyütt ez a segélyzés olymérvű, hogy bátran lehetne állami iskolának dek-
laválni az ill. intézetet. Aztán megvizsgálandó az a kérdés is, hogy mirevaló kisebb 
helyeken az iskolai szolga, mikor a seprést és tisztogatást talán a tanító cselédje is 
végezhetné ? — I ' , M. Kudricz. Az ottani plébánus egyik ifjúkori barátja a szerkesz-
tőnek s azért nagy érdeklődéssel várjuk szíves értesítését. — L. H. Budapest. Talán 
csak viszszamegv Izbistére? Szíves látogatásának örvendenénk! — 1. J . Szeged. A 
„legjobb számológépet" kereső cikk beérkezett. Közölni is fogjuk; de az ábrát nem 
nelyezhetjük el. Eddig a számológépekre vonatkozó öt cikk várja a közlést. Ugylát-
szik e kérdés nagyon foglalkoztatja a tanítói köröket. — M. Bp. Az ilyen tudósítá-
sokat alá kell írni. Ez egyszer kivételesen felhasználjuk közleményét, mert az „is-
mert kóz"-tól ered. — (Folyt, a „Szerk. mond.u->iak a boríték 3. oldalán.) 
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— A. p o l g á r i i s k o l á k r a a tanköpesites 
A nyelv- és tör ténelem tudományi csoportban 

41 v izsgá l t közül 6 ; a menynyiség és t e rm tudományiban 16 közül 4, a művé-
szetiből 8 közül 1, a tornászat iból 7 közül 1 le t t ú j abb vizsgála t ra u tas í tva . — 
A minő örömmel ve t tük tudomásul ez utolsó hír ál tal a tan í tó i szeméivzetben 
a szaporodás t : ép oly fá jdalommal kons ta tá l juk , hogy ismét kell r eg i s t rá lnunk 
ha lá lh í reke t tan í tó i körökből. 

Meghal tak : C s á s z á r Sándor bezdáni taní tó 57 éves korában jú l . 7-én ; 
— Zaghoni Z á g o n y i György nagybarsánxi közs. t an élete 48-ik évében ; — 
A m d r u s Lajos , eszteregnyei taní tó j ú l 2 án. — Nyugodjának békéve l ! 

Re t tene tes hír döbbentet t meg minket , mikor e havi „ K r ó n i k á i n k a t vol-
tunk berekesztendök. Kozma József , kinek neve a fővárosi központi taní tóké-
pezde megrázkódta tása idejéből még tán emlékezetében van a t an í tóság egy ré-
szének, pi»ztoly pá rba jban keresztül lőt te a Kolozs-vármegyei tanfelügyelőt , 
Várady Káro ly t , 5 kiskorú gyermek a t y j á t . Mié r t ? Mert a tanfelügyelő , úgylá t -
szik, nem tudot t lelkesülni egy volt színésznőből let t „angyal"-ér t , kiről a f áma 

azt regéli, hogy a „Hazafiság a Nemzet iségnek" fe l i ra tú volt budai színházban 
élőképeket mutoga to t t . A pá rba j jú l . 25-én eset t meg. A fővárosi napilapok tá-
vira t i úton közölték a borzasztó tényt . Az „Egyeté r tés" nem tehe t t e máskép, 
m i n t úgy, hogy a 16 év előtti Ri l l -ügyre emlékeztete t t , csak azért , hogy a tények-
nek meg n e m felelőleg hirdethesse , hogy e mia t t Kozma á the lyezte tésé t kérte 
Budáról Kolozsvárra ." Egész dicsőítő é le t ra jzo t hoz e lap, min t mondja , Kozma 
egy jó bará t j á ró l . Mint valami á r t a t l an m a r t y r t szeretne fe l tün te tn i egy in t r i -
gákban nagy m ű v é s z t ! Tudvalevőleg előbb Kozma ne je le t t á thelyezve h iva ta l -
ból Kolozsvárra , s csak azután fé r je , szintén hivatalból. A sebesült tanfe lügyelőt 
a korházba vi t ték, Kozmát pedig a rendőrök a rendőrfőnök elé kisérték. Kihal l -
g a t t a t á s a után szabad lábra helyezték. Kozma a lövés után, az E. h i re szerént 
kétségbeeset ten tördel te kezeit, Várady el lenben magát , fö ldrebukása u tán is fér-
fiasan viselte. Hét főn , jú l . 26-án a Várady hasába fúródot t golyót még nem ta-
lá l ták volt meg. A seb életveszélyes. Ki volt a kihivó ? K i a sé r te t t fél ? Meny-
nyiben kell ismét „az aszszonyt keresni", most is, m i n t akkor, mikor Zirzen 
ellen in t r igá l t ak ? E r r e nézve h iányzanak az adatok Az áldozet megin t egy 
családapa let t . I s ten ne engedje, hogy a derék tanfér t íú , a t ek in té lyes polgár , a 
hü h iva ta lnok 5 gyermek gondos ap ja ha lá lá t kellessék h i rde tn i . Krónikás . 




